
in. évfolyam. 11. szám. Vasárnap. Budapest, 1902. január 12.

Í'*vS

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben i Egy hóra kor. I —

Negyedévre— — — •
Félévre----------------• 6.—
Egcaz évre —   « 12.—

Vliiéhre I Egy hóra kor. 1.20
Negyedévre—     • s.eo
Félévre _ _« í„—
Egész évre _ _ _■ 14,—

ügyes példány óra 4 fillér (3 kr.)

Dr. GYÖRFFY GYULA.
Felelős szerkosBtő?

BENEDEK ELEK.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATALt

Budapest, VIIL, Szentklrályl-u, 28. sz.
Hirdetések petit számi tussal, díjszabás szerint. 

Apróhirdetések árai egy ezó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér,.

A szegény ember.
Budapest, jan. 11.

Szegény ember élete csupa komédia. — 
Syegény ember dolgát boldog Isten bírja. — 
Szegénynek a szerencséje is szegény. — Sze­
gényt az ág is huzza, az eb is megugatja. — 
Szegény mindenütt láb alatt van. — Szegény 
vagy: bolond vagy. — Szegény ember: hit­
vány ember.
Ezeket a bölcs mondásokat a magyar 

közmondások gyűjteményéből Írtam ki. 
Onnét irtani ki ezeket is:

Gazdag hízik, szegény bízik. — Gazdag em­
ber akkor eszik, mikor akar; a szegény, a 
miixor van. — Gazdag, ha bolond is, okosnak 
tartják. — Gazdagnak az egere is kövér. 
Örökélelü igazságok ezek. A szegény 

ember mindig bolond volt, a gazdag min­
dig okos. A szegénynek nemcsak a sze­
rencséje, de a becsülete is szegény. így 
volt ez mindig, igy van ma, — vájjon igy 
lesz-e mindég ? Ebben az egy dologban 
megvan az egyenlőség az egész világon. íme, 
nogy a legújabb esetek mellett maradjunk: 
Boroszlóban a vádlottak padjára hurcol­
nak egy munkakereső munkanélkülit s 
bár napnál világosabb az ártatlansága, erő­
nek erejével rá akarják disputálni, hogy 
lopott. Lehetséges-e, hogy ne lopott volna, 
mikor egv betevő falatja sincs ? Budapes­
ten a rendőrség lefülel vagy 800 rongyos 
és szegény ruházatú embert, behajtja mint

valami barmokat a rendőri kaszárnya ud­
varára s a vallatás során kisül, hogy 
egész csomó ember vai. köztök, akiknek 
van tisztes foglalkozása, egyik-másik épp 
a munkából támolvgoit hazafelé halálos 
fáradtan, de lefülelik, mivelhogy szakado­
zott a ruhája, tehát nyilvánvaló, hogy 
nem lehet becsületes ember. Valamelyik 
hivatalba belép egy bolti szolga. Mind 
a két keze tele nehéz csomagokkal. A 
kalapját emiatt nem veheti le. A hivatal 
főnöke ezen felháborodik, a szolgát ki­
kergeti s a gazdájának megírja, hogy ezt 
a neveletlen embert többé ne küldje a 
hivatalba. A gazda, mivelhogy sűrűn van 
dolga a hivatallal, kénytelen elcsapni a 
becsületes szolgát. Ez szegény teljes esz­
tendeig nyomorog a családjával. Akkor 
a gazda szive megesik a nyomorúságon, 
visszafogadja a szóig it s ismét elküldi a 
hivatalba, ám ott nem feledték el a neve­
letlen szolga képét: kidobják újra s a 
szerencsétlen ember megint kenyér nélkül 
marad.

Menjünk tovább. Egy szegény budafoki 
emberen verekedés közben súlyos, de 
nem halálos sebet ejtenek. A sebesült em­
ber elment dr. Berár Gyula községi orvos­
hoz, aki bekötötte a sebet. Hogy nem 
jól kötötte be, azt már a hozzátartozói 
észrevették, mert otthon a kötése teljesen 
átvérzett. Erre elhívták dr. Taub Ferenc

betegsegitö-egyesületi orvost, aki nem akarta 
a kötést levenni, hanem azt mondta, hogy 
hívják el dr. Berár községi orvost. El is 
mentek Berár dr.-ért, aki azonban, miután 
meghallotta, hogy miért hívják, azt üzente 
vissza, hog'7 ha szükségét látja dr. Taub 
Ferenc orvos, vegye le a kötést, ö nem 
mehet el, mert beteg. Dr. Taub azonban 
nem vette le a kötést, hanem az újabb 
kötést a régire ráalkalmazta s hazament. 
Mindez este kilenc és tiz óra közt történt. 
A beteg egyre gyöngébb lett, ágya átázott 
a kiszivárgó vértől és csakhamar eszmé­
letét vesztette. Reggelre elvérzett. A pest­
vidéki törvényszék vádtanácsa az igazság­
ügyi orvosi tanács véleménye alapján, 
mely dr. Berárt mulasztással, dr. Taubot 
mulasztással és hanyagsággal terheli, vád 
alá helyezte a két orvost gondatlanság 
által okozott emberölés vétségéért.

A törvényszék dolga az Ítélet. Én csak 
annyit merek megkockáztatni, hogy ha 
Cimber Jakab, az áldozat, gazdag ember 
lett volna, ma az a két doktor nagy való­
színűség szerint nem ülne a vádlottak 
padján.

Hát arról beszéljünk-e, hogy százszoro­
sán verte meg az Isten azt a szegény 
embert, aki az igazságát kénytelen ke­
resni; akinek ügyes-bajos dolga akad a 
hivatalokban. Hogy a szegény embert az 
esetek nagy többségében nem veszik em-

Vasárnapi levelek.
— A Magyarság eredeti tárcája. —

Irta: Gaál Mózes.

VI.
Lelkem, Nénémasszony,

nekem ugyancsak meggyűlt a bajom szegény 
Genovéva miatt! Reám támadtak mindenfelől, 
hogy mit akarok azzal az ócskasággal, hogy azt 
ma már csak a kicsi falusi leánykák és az öreg 
asszonyok olvassák; azt is mondották, hogy miért 
nem emlitettem Tatár Péter-1, s a Rinaldo 
liinaldini szerzőjét, miért nem Írtam Ezüst 
Kulcsos Péter vitézről és Durnyikról,arabló- 
vezérről ?

Én bizony szörnyen szégyenlottem magamat, 
hogy ennyire elmaradtam a világtól, s hogy nem 
tudom megérteni, ha egy francia regényíró há­
rom derék kötetben apróra szedve elmondja: 
mit érez, gondol, sejt, remél, vár, következtet egy 
francia dáma mielőtt, mialatt és miután meg­
csalja a lérje urát. Ennél egyéb aztán nem is 
történik semmi az egész históriában. Pedig ezt 
nekem száj látva kellene bámulnom. Azt kellene 
mondanom : «Nézzétek csak, ez belát az asszony 
szivébe, agyába — ez bizonyosan egy fotogra- 
fáló masinát hord magánál, amely az ember 
belsejét pillanatnyi felvételekben másolja le Meg 
kellene értenem azt az igazságot, hogy nem a 
mi, hanem a mikent a fontos.

Ma, édes jó nénémasszony, hála legyen a gon­
dolat, érzés, meggyőződés szabadságának, min­
denki olyannak látja az életet, amilyennek ő 
akarja. Akár pingál, akár ir, akár bölcselkedik, 
akár tudákoskodik: előtérbe áll az én. Aztán az 
c/i-ből lesz egy tükör, egyikből lapos, másikból 
dombom, a harmadikból homorú tükör. Egyik 
csak azt tükrözi vissza, amit eléje állítunk, a 
másik összezsugoritja, a harmadik kiszélesíti. 
Látta-e már nénémasszony, az állatkertben eze­
ket a furcsa tükröket, no ha nem látta, okvetetle- 
nül jöjjön fel Pestre s nézze meg, mert annál 
mulatságosabb dolgot még világéletében nem 
látott. Mikor én először láttam, egy kövér mészá­
rost változtatott héringhallá s a másik tü­
kör egy egész mészárszéket csinált belőle, 
az orra akkora volt, mint egy sonka, a két füle 
pedig két kifeszitett paraplé.

Szakasztott ugv cselekszenek a regényírók is, 
már tudniillik azok, akiket Nénémasszony nem 
szeret, de akiket nekem hivatalból dukál meg­
bámulnom, mert különben azt mondják, hogy 
szamár vagyok. Mintha bizony az embereknek a 
szamársága ettől függene!

Nagyitó üvegen át nézett-e már kelmed sajtot, 
lelkem, no ha nem nézett, akkor ne is nézzen, 
mert soha életében sajtot nem fog enni. Külön­
ben szereti-e Nénémasszony a sajtot ? Éne a 
kérdésemre rmilhatalanul feleljen meg a legkö­
zelebbi levelében.

A regényírók is nagyitő üvegen át nézik az 
életet, do ezt a nagyitó üveget ők maguk készí­
tik, kinek ainicsodás, kell olyant fabrikál; no hát

természetes dolog, hogy sok fura dolgot látnak 
meg, amire mi, közönséges 1 ütőképessé gü em­
berek nem is merünk gondolni. Néncmasz- 
szony tudja, hogy a kajali kántornénak két bi- 
bircsó van az orrán. Szépnek nem szép, de 
hát ott van s punktum. Nem kell minden fehér- 
népnek bibircsótlan orrúnak lenni, igaz-e? Már 
most ez a kántoráé, ha a mai regényírók fotogra- 
fáló masinája elé kerülne, a két bibircsót bátran 
fölcserélhetné a Tátrával és Tátrával, melyen fe­
nyőfák, völgyek, hegyszakadékok, vizzuhatagok, 
tengerszemek vágynak.

Mi következik ebből? Az következik, hogy a 
sok fotografálástól nem érnek reá a regényírók 
mesélni, amint pedig ezt a Genovéva írója meg- 
csclckcdte. Bizony ezek az urak nem is tudnak 
mesélni, mert a mcsélés nagy tehetségét az 
Úristen ingyen jókedvéből osztogatja, de nem 
gyakran osztogatja.

Nem volt-e már Nénémasszony olyan kuruc- 
hangulatban, mikor ilyen szöszmötélő-piszmogó 
történetet olvasott, hogy felkiáltott: «De gyilkos 
teremtette, most már menj tovább s mondd meg^ 
hogy mi történt, különben földhöz csaplak!»

En voltam elégszer.
Az ám, de a meséhez elsőbben is költői gon­

dolkozás kell, szép, virágos, merész; olyan, mint 
a sasnak a szárnyalása; olyan, minta gyermeké, 
aki egy darab fára reá mondja, hogy az kutya, 
s halija is, amint ugat; látja is, amint szalad és 
őrzi a házat. E kell a meséhez és nem — köröm, 
melyet előbb jól megnövel a regényíró, aztán 
míg a regényét megírta — tövig lerág kínjában.



berszámba. Annak együgyü panaszát alig 
hallgatják meg. Hogy vajmi kevés ama 
nemesen gondolkozó embereknek a száma, 
kiknek szive meginduljon a szegény em­
ber — szegénységén, elhagyatottságán, 
gyámoltalanságán. Akik ezzel a gondolat­
tal fogadják a szegényt: hallgassuk meg 
az ö panaszát türelemmel, jóakarattal, 
hiszen szegénynek elég baj úgy is, hogy 
—- szegény!

«Könnyű a birő urnák a meleg szobá­
ban», mnndá a hnrnsvioi áHqtian.,1 
nusitott munkanélküli munkás. Bizony, 
mondom én is, könnyű annak, aki néni 
tudja, nem érzi, sohasem is érezte, mi a 
szegénység, a kenveretlenség s a nyomo­
rúságok nyomorúsága: mikor sem kenyér, 
sem födél, mely alá meghúzódjék. Mely 
nagy kár, hogy mind ahányan vagyunk, 
bár egyszer nem éreztük a szegénységet! 
nem éheztünk, nem fagyoskodtunk! Mi 
más lenne ez a világ, mi mások lennének 
az emberek, a szegények ügyét-baját inté­
zők, a szegény emberek dolgában ítélke­
zők, ha végig szenvedték volna csak szá­
zadrészét szegény emberek tenger nyomo­
rúságának !

ügy érzem, Istennek tetsző dolgot cse­
lekszem, ha a házamba bekopogtató sze­
gényt megkülönböztetett szívességgel, jó­
akarattal fogadom s könyét letörülhetem. 
Valóképpen önzés ez: mert jól esik a 
léleknek a jő cselekedet.

Istennek tetsző, magunknak jóleső a jó 
cselekedet s mégis oly ritkán cselekesz- 
szük a jót! Nem botorság ez?

... A szegény ember mindig bolond 
volt, a szegénynek a szerencséje is sze­
gény. így volt ez mindig, igy van ez ma.

óta szolgálnak, illetőleg a 10 évnél több szol­
gálati idő alapján bekerülhelnek-e az 1200 ko­
ronás fizetésbe? A kérdezösködők az 1400 ko­
ronás fokozatot föl sem említik', úgy is tudják, 
hogy ez elérhetetlen. Olyan panasz is érkezik 
hozzánk állami iskolától, hogy 29 évi szolgálat 
után is a fizetés még csak 800 korona. Azok­
nak, kik lapunkat figyelemmel kisérik, fölösleges 
megjegyeznünk, hogy a tanítói fizetések javítá­
sát állandóan napirenden farijuk, sürgetjük 
ós követeljük. Majd minden számban hirt 
adunk a mozgalomról, melyet a tanítók 
érdekéhen megindítottunk, A mozgalom ál- 

LvijOc^toaciu es enruniartasara a ta­
nítóságnak saját jó) felfogott érdekében van 
nagy szüksége, mivel a iolyó évi állami költség- 
vetés, sajnos, alig biztosit valamit az 1901. hely­
zethez képest. Ugyanis az idén is csak 80 ta- 
nílónalc lesz 1400 kor., 387-nek 1200 kor., 
JJoO-nek 1000 kor. és 1233 tanítónak 800 kor. 
fizetése. Tehát a két magasabb fokozatú fizetés 
iZ-iAma az evben is a múlt évi marad. Az
rUOO koronába való ’előléptetés is igen csekély­
nek ígérkezik, mert a tanítói állások többlete 
újonnan szervezett állásokra fog esni 800 koro­
nás fizetéssel. Kedvezőbb hirt, sajnos, nem ad­
hatunk. Egyedül a költségvetés számadataiból 
ítélünk és következtetünk. Igazat állítunk, ha 
nem kellemes is, mintsem megbízhatatlan hírrel 
áltassuk a tanítóságot. A nagyhangú Ígérgetés­
ben, üres frázisokkal való kérődzésben éppen 
azért nem követjük a félhivatalosakat. Vélemé­
nyünk szerint a költségvetés törvényesitése után 
vál ha tik csak bizonyossá ha a tisztviselői fize­
tésre ígért millió koronából juttatnak a tanítók­
nak, hogy lesz-e valami a fizetésjavitásból s mi­
ként alakul az?

A pénzügyi bizottság ülése. A képviselőház pénz­
ügyi bizottsága ma tovább folvtatta a közoktatás- 
ügyi tárca köliségvetónek tárgyalását. A kereskedelmi 
és ipari szakiskolák tételénél Papp Géza azt kívánta, 
hogy ez iskolákat helyezzék át a kereskedelemügyi 
minisztérium hatáskörébe. Wlassics miniszter el­
lenvetései után a tételt a bizottság változatlanul 
elfogadta. A képzőművészetek tételénél Komjáthy 
Béla a szecessziós irány ellen szólalt löl. Kämmerer 
Ernő, Berzeviczy Albert és Papp Géza azt hangoz­
tatták, hogy a művészeti irányokat nem lehet ország- 
gyülésileg megszabni. A tétel" eltogadása után az 
egyházak segélyezésének tételót tárgyalták, amelynél 
a miniszter kijelentette, hogy a kongrua rendezése 
folyamatban van s ő felségé döntése után megteszi 
a maga előterjesztését. A bizottság végül elfogadta 
a tételt s áttért a honvédelmi költségvetés tárgva- 
lására.

A bizottság a költségvetést általánosságban el­
fogadta s a rész etek tárgyalását héttőre halasztot­
ták. Egyben a bizottság elhatározta, hogy a pénz­
ügyi tárcát szerdán tárgyalja.

A katholikus önkormányzás
— A Magyarság tudósítójától.

Budapest, jan. 11. 
A katholikus önkormányzati kongresszus harmadik 

napjának Appnnyi Albert gróf órdembeli beszéde 
adott jelentőséget. Nagy, erős hatása volt e beszéd­
nek, úgy hogy Zichy Nándor gróf nyomban íölállott, 
hogy megdöntse nagy ellen-ele érveit. A kongresszus 
osztatlan figyelemmel kísérte mindkét beszédet.

Az ülés lefolyásáról szóló részletes tudósításunk 
igy hangzik:
Joszary Kolos hercegprímás nyitotta meg ma az

vájjon igy lesz-e mindég? B. E.

Budapest, jan. ti.
Az állami tanítók fizetésügye. Sokan for­

dulnak hozzánk azzal a kérdéssel, hogy ez év­
iben az állami elemi iskolai tanítók részesülnek-e 
jftzetésjavitásban s minő elvek alapján? Várhat- 
ijak-e azok előléptetésüket a 800 korona fize­
tésből az 1000 koronásba, kik mar 5—10 év

Miklós Ödön a M. A. V. vezérigazgatója. Lnd-
uigrt Gyuia, a m. kiv. államvasutak elnökigaz"atója 
amint hírlik .nyugdíjba megy. Utódjául Miklós Ödön 
volt államtitkárt emlegetik.

i ^ naEzódl petimo. Megírtuk, hogy a Kúria tegnap 
kezdte tárgyaim azt a petíciói, melyet a naszódi ke­
rületben megválasztott Beck Marcell dr. képviselő 
mandátuma ellen Ulrich ós Társai nyújtottak he. A 
buna az ítéletet ma délben hirdette ki, amelvlyel a 
petíciót visszautasítja, s a kérvényezőket a költségek 
viselésében elmarasztalja, s dr. Beck Marcell mandá 
tumát megerősíti.

Az államvasutak újjászervezése. A kereskedelmi 
minisztériumban Mándy Lajos miniszteri tanácsos 
vezetésével az államvasutak újjászervezésén dolgoz­
nak. A vasúti kezelést porosz mintára óhajtják szer­
vezni, s több uj üzletvezetőség ieiállitásáró! is szó 
van amitől a hivatalnokok anyagi helyzetének javu­
lását várják.

' Amelyik regényben, édes nénémasszony ép- 
.kezlab mese nincsen, azt sem kelméd, sem az 
joreg papné nem fogja gyönyörködve olvasni.

Aztán kell egy kicsi igazi érzékenység is nem 
lolyan érzékenység, amely egy dézsát tele sir 
Inanem amely megszánja a szenvedőt, amely 
-nem hivalkodik és cifrúlkodik szavakkal. Ezt 
pedig én más szóval ugv mondom, hogv a re­
gényírónak legyen szive. '

Már, kérem szeretettel, ezekben a kelmednek 
annyira nem tetsző regényekben van-e egyébről 
szó, mint az asszonyok szerelméről. Éhhez 
ugyancsak kell szív, jó tágas szív, hogy sok fér- 
jen el benne: harag, gyűlölet, szenvedély, sze­
szély, bolondság, léhaság — s igen-igen sok 
üresség maradjon még azon felül. Szerelem és 
szeretet közölt van egy kigsi különbség sőt 
szerelem és szerelem között is. Nénémasszonv 
nannincltét esztendőket ólt együtt urambátyám- 
mal, hát csak egyféle szerelmet és egyféle sze- 
retetet ismer, de a regények asszonyai annyit 
ismerne,:, amennyit a regémiró recipéje pré- 
sknbál. r J 1

Hanem erről én nem beszélek, mert Néném­
asszony megint előveszi a seprüt. Jgaz-e, ho°y 
a mező-tülkösi órásnó otthagyta az urát’— pc- 
dig ez már a harmadik volt — s megszökött a 
Dorbélylyal, pedig annak is volt felesébe és há­
rom szépen megfésült gyermeke? HátVz igaz-e 
hogy a vén Kakasi Judit — pedig már hatvan­
négy esztendős volt — férjhez ment Pinka An­
drás íffu legényhez? Hát az igaz-e, hogy az is­
tentelen Káplár Józsinó a saját édesanyját mér­

gezte meg, hogy Fertályos Abrishoz mehessen 
feleségül ?

Ez mind megtörtént dolog s ebből kitetszik, 
hogy a regényíróknak van igazuk s nem kel­
médnek, mikor azt a sok bűnös, fertelmes, go- 
nos asszonyt festik — akarom mondani fotogra-

Meg ne ijedjen, Nénémasszony, mert mégis 
csak keimednek van igaza. Van rossz asszony 
de nem minden asszony rossz s a históriák 
írói mindig ezek közül választanak.

Hogy miért, azt én csak a jövő héten mon­
dom el kelmédnek, mert még van egv kicsi hely 
a papirosomon, s ezt arra akarom felhasználni, 
hogy megköszönjem a tizenkét fej besavanyított 
káposztát. Nénémasszony, ezek a cikák «édes 
szép» cikák, mint a mai regénvek asszonyai s a 
tizenkét fej káposzta fölér tizenkét kötet regény- 
nyel s a káposztalevet nem adnám oda egy 
mázsa novella-kötetért, még akkor sem, ha 
tizenkettedik kötete volna azoknak a szer­
zőknek !

lgaz-c lelkem, hogy arra felé tavaszszal pom­
pás székelyturót lehet kapni? Ezt a világért sem 
azé. t irom, hogy küldjön, már szégvenlem is 
mattam a sok jóért, miben részesít.

De nem tehetek- min • ír. „ e,/.uu,..n • ,--- c“ “ •-‘-vhviyuuut umi-
dom, kelmédet pedig még a székclyturónál is 
jobban. 1

U. i.
A káposztás hordót öszszel visszaküldöm.

Az általános vita során Apponyi Albert gróf 
állott rel szólásra és beszédét azzal kezdte, ho^v 
nem áll semmi más előtte, mint az ügy igaz érdeke. 
Ezt a kéidést lehetőleg a kormánynyál egyelórtőleg 
volt megoldani. Aktaszeriilcg be tudja bizonyítani, 

hogy ugyanígy terelte ezt a kérdést a múlt kormány 
e é, melynek politikai ellenfele volt, mint a mostani 

, , nioty iránt bizalommal van. Összegezi rövi­
den az eseményeket, melyek azóta történlek, mióta 
a kongresszus Horanszky indiiványára kiküldötte a 
.. ~e:s bizottságot. A püspöki kar három megbízott- 
javai mihamarátib eredményre jutottak. A kormány­
nyal annál tovább folytak a tárgyalások. Három elvi 
főpontra irányult a tárgyalás: az egyházi javadalmak 
betöltése, a vagyonkezelés és a tanügy kérdésére. Az 
elsőnél nem voltak nagy eltérések, de annál nagyobb 
különbség volt a másik két pontnál.

A miniszter kiiogásolta, hogy a katholikus alapok 
es alapítványok kezelése aulonomikus jog legyen. 
Ezt a kormánynyilatkozatot a 27-es bizottság egy­
hangúlag el.'ogadta. A miniszter véleménye szerint 
tehát az autonómiai igazgatótanácsnak nincs önálló 
költségvetési joga a katholikus alapok ós alapitvá-

(nvokra nézve. *
A tanüqy kérdésénél a katholikus főiskolák és 

középiskolák az első elaborátum szerint az auto- 
! Vad3 ,kezelése ,alatt állanak. A miniszter ezt az 

. ,!‘kl törvények alapján másként értelmezte. Sze- 
rmte a főiskolák az egységes, rendszeres nevelés 
érdekében az állam fenhatósága alatt kell, hogv 
álljanak.

i tr A| 27/,eS bizottság sem a vagyonkezelés, sem a 
főiskolákra vonatkozólag nem fogadta el a miniszter 

' álláspontját. Csak a középiskoláknál engedett a mi- 
I mszter akaratának és most az a kéidés, hogy meg­

egyezésre uihat-e a kongresszus ily viszonyok között 
a kormánynyal ? Mert ha elfogadjuk mindenben a 
nnnisz'er módosításait, ükkor már meg is kamuk

I?éze,e az’ ll0«y a fölmerült 
ellentéteket kormven elsimíthatják és összcegyeztet-
he"k, ha a kongresszus enged valamit merev állás­
pontjából. A maga részéről már előzetesen elfogadta 
f.U7'cs ilzot,sA8 javaslatát. A középiskolák tekinte­
teben a liuszonheles bizottság amugv is el ogadta a 
miniszter álláspontját, de hongsiilyozza azt, hogv a 
bizottság egyáltalán nem ajánlja a kongresszusnak,
10A^o7^CSe 1 mondjon Jo.

A L7-es bizottság javaslata meghagyta az autono- 
mianak a tanárjelölési jogot a katholikus középisko­
láknál. Ennél többre nincs is szükség, mert ez már 
mindent magában foglal. A fegyelmi jog mcnállap'-- 
ását úgy a tanárokra, mint a tanulókra nézve szin­

ten igénybe vette a bizottság, még pedig ugv, hogy 
a helyszínén a fegyelmi bizotfsáenak leiéi ..„7? 
nomia kiküldöttei válaszszák meg ós hogy az elnök 
csalt katholikus férfi tehessen. Ezek azok a lényeges 
pontok, amelyekben a huszonhetos bizottság az in- 
ózot katholikus jellegére vonatkozó hatályos befo- 

to állott a helyzet akkor, 
mikor a huszonhetes bizottság működését befejezte 
es újabb jelentést tett a kongresszusnak.
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Ismétli, hogy ha a reális valóság terén akarnak 
állani és megmaradni, akkor a kérdés előtte legjobb 
meggyőződése és hite szerint úgy áll, hogy akarják-e 
az autonómiát létesíteni azokban a keretekben, azon 
kép szerint, amelyet most már teljes őszinteséggel a 
kongresszus elé áll.tolt vagy egyáltalában ez idő 
szerint nem akarnak-e autonómiát." 0 igenis hozzá­
járul és megcsinálta, ha másképp nem tudja, igy is.

Lelkes, hosszantartó éljenzés kísérte Apponyi 
Albert gróf beszédét, mely után Vnszari/ Kolos elnök 
szünetet rendelt el. Szünet után Zichy Nándor gróf
Alln+t föl «7/11fisra f'S nrmtröl-nnntrfl holorlt,oiuivs»» - -    - I  -------- j y im.Vl.llU
Apponyi Albert gró beszédét. Kiíejtotto, hogy maga és 
pártja nem akar tágabb önkormányzást, min amtlven a 
a többi tele kezeteknek van. A kérdés megoldását 
azért sürgeti, mert miniszterválság esetén jöhet jobb 
ember is, de jöhet rosszabb is. Nem fogadta el a 
buszonhetes bizottság javaslatát, hanem azt a terve­
zetet pártlogolja szive egész melegével, melyet saját 
pártja nyújtóit be és amelyet ha keresztülvihetnek, 
akkor a katholikus önkormányzás kérdése végleg meg 
lesz oldva.

Az idő előrehaladottságra való tekintettel Vászon/ 
Kolos hercegprímás a tan eskozás folytatását héttőre 
halasztotta.

A Petőfi koponyája.
Budapest, /an. ÍO.

Nem vagyok ábrándozó s nem építek felleg­
várakat. Midőn néhány hét előtt Petőfi kopo­
nyájának föltalálásáról az első hirt vettem, ön- 
kénytelenül is bizonyos fokú kétkedés vett erőt 
rajtam, s első gondolatom az volt, hogy valaki 
nevét a Petőfi nagy nevével való összekapcsolás 
által szeretné emlékezetessé tenni. Bizalmasabb 
barátaim előtt kifejezést is adtam annak a meg­
győződésemnek, hogy kár volna a nagy költő 
alakja körül szövődött szép miíhoszt kétes ere­
detű löldi maradványok relikviákká való emelése 
által szétrombolni.

De azután jöttek az újabb és újabb bizonyíté­
kok olyan egyénektől, akiknek jóhiszeműségé­
ben nem lehet, nem szabad kételkednem. Hát 
végre is nem lehel arra eset, hogy valaki a szen­
vedély első hevében elkövetett brutális tettét 
megbánja s töredelmes vallomást tegyen azok 
előtt, kik szivéhez közelebb állanak s kiknek ut­
ján egykori tévedését expiálhatja? És ha ez az 
eset forog fönn, nem aötelcssége-c a Petőfi-kul- 
tusz emelésére alakult irodalmi társaságnak, 
hogy a kérdés tisztázására erejéhez képest min­
dent meglegyen, még akkor is, ha netalán kárba 
vész minden fáradozása?

Ilyen gondolatok és érzések behatása alatt 
kértem meg a Pctüfi-ercklyék összegyűjtése kö­
rül már is nagy érdemeket szerzett fiatal inőtár­
samat : Kéry Gyulát, hogy buzgó kutatásait no 
hagyja abba, szerezzen be újabb és újabb ada­
tokat s lépjen közelebbi érintkezésbe azokkal, 
kiktől kutatásaira az első ösztönzést kapta.

Szerettem volna, ha mindez szép csöndben, 
a nyilvánosság elkerülése mellett történhetik. 
Ezt kívánta a Petőfi iránt érzett kegyelet s a 
kutatások biztosságának érdeke. Óhajtásomra 
keresztet vetett a B. H. közleménye, mely — 
nem tudom minő forrásból — először adott hirt 
a Petöfi-relikvia föltalálásáról. Ez a közlemény 
tette kötelességévé Kéry Gyulának, hogy a köny- 
nyen zavart okozható találgatásokkal szemben 
legalább adatainak egy részével elöálljon.

De kérdés, hogy ezeknek az adatoknak köz 
lése már jelen alakjában is nem árt-e az ügy 
szerencsés lebonyolításának? A nyilvánosság elé 
vonszolás nem tcsz-o habozókká olyanokat, kik 
máskülönben a dolog tisztázására örömest nyúj­
tottak volna segédkezet a Potőfi-Társaságnak ? 
Es ami fő: a kérdés szerencsés megoldásával 
nem rokonszenvező körökben (ma, fájdalom, 
ilyenek is létezhetnek) nem görditenek-e elénk 
akadályokat, melyek az eddigi eredményeket is 
megsemmisíthetik ?

A dolgok mai állásában mindezekre a fölte­
vésekre lehetetlen megadni a feleletet. A Petöfi- 
ereklvo ügye ma bizonytalanabb, mint volt ez­
előtt pár héttel, midőn egy jóakarata, bizalmas 
levél annak föltalálásával kecsegtetett. Hogy a 
koponya az utóbbi leleplezések után előkerül-e ?

ki tudná megmondani.
Ez a bizonytalanság azonban nem riaszthatja 

vissza a Petőfi-társaságot, hogy kutatásait to­
vábbra is az eddigi buzgólkodással folytassa. 
Most már nem lehet, nem szabad meg-'

állapodnia. Világosságot akar vetni a do­
logra, hogy a Petőfi nagy neve körül 
képződött mondakör valahogy újabb mende­
mondával ne szaporodjék s jövőre még roman­
tikusabb fölfedezéseknek ne legyen szülöanyja. 
Ha az ereklye valódiságát talán nem is sikerül 
megállapítani (hiszen egy emberi koponya fél­
százados hányódás után igen könnyen felismer- 
hctlenné viUhatik!), tisztába kell hozni legalább 
a holttest megcsonkításának históriáját. És tisz­
tába hozni olyan tanukkal, kik azt az osztrák 
katona-orvost még személyesen ismerték, annak 
titkába beavatva voltak, s akiknek tisztességé­
ben kételkedni egy pillanatig sem lehet. Ezt a 
vizsgálatot megköveteli az ügy rendkívüli fon­
tossága s az az érdek, hogy a testcsonkitás 
körül később újabb híresztelések ne kelet­
kezzenek.

Ha sikerül megállapítani, hogy az az osztrák 
katona-orvos a segesvári emlékezetes napon 
csakugyan macával vitte a költő koponyáját; 
akkor a Petőfi-társasághoz érkezett fájdalmas 
vallomásnak legalább sikerül végleg elhallgat­
tam! azt a pár év előtt forgalomba jött s a nagy 
költő minden igaz tisztelőjét lidércnyomásként 
érintő híresztelést, hogy Petőfi még haldokolva 
került a segesvári közös sir vitézei közé.

És a hulla-csonkitás bizonyossága könnyebben 
elviselhető, mint az a szivettépő habozás: váj­
jon nincsen-e valami alapja az élve-eltemettetés 
mondájának? Szana Tamás.

TÁVIRATOK.
Burok harca.

London, január 10. A Reufer-ügynökség jelenti 
Volochoetzből tegnapi kelettel: Devet, akinek nagy 
hadereje van, tegnap reggel lJelisle tábornokkal 
harcba keveredett. Dclisle hevesen ágyazta az el­
lenséget.

London, jan. 11. A Standardnak jelentik Pretoriá­
ból tegnapi kelettel, hogy Dewett dél felé nyomni 
előre. Azt hiszik, hogy be akar nyomulni Fokföldre.

Johannesburg, ián. 9. Milner a "városházán rende­
zett lakomán azt is mondta, hogy Anglia nem akarja 
kiirtani a búrokat, akiknek mindig fontos, do többé 
nem uralkodó elemeknek kell maradóink. Johannes­
burg kétségtelenül egyike lesz a világ legnagyobb 
városainak. Nagy Johannesburg annyi, mint nagy 
Transzvál s ez Anglia jajára esnék a mérlegbe.

Bécs az idegenek ellen,
Bécs, jan. 11. A belügyminiszterinm törvénytelen­

nek nyilvánította azt az eljárást, hogy azoktól az 
idegenektől, akik tiz évi évi ottlakás után Bécs köz­
ségébe való felvételért folyamodnak, dijat szednek. 
Bécs városa a belügyminiszter határozata ellen pa­
naszt adott be a közigazgatási bírósághoz, amely ma 
ezt a panaszt elvetette.

VIDÉK.
A székely kongresszus. Abból az alkalomból, 

hogy a székelyföldi képviselők a székely kongresszus 
ügyében c hó 16-ára értekezletet hívtak össze, a 
marosvásárhelyi Székely Társaság, bár különben nem 
kívánja befolyásolni a tárgyalást, hogy a maga 
nézetei felöl tájékoztassa az érdekelt testületeket, 
közli, hogy milyen sorrendben ós nagyjában milyen 
eredménynyel óhajtaná maga részéről az értekezleten 
felmerülő kérdéseket letárgyalni. E szerint a kon­
gresszust rendeznék. az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület, az Erdélyrészi Kárpát Egyesület, a Maros­
vásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara, az Erdélyi j 
Magvar Közművelődési Egyesület, a Székely Egyesü- < 
let, az Erdélyi Gazdasági Egyesület és a Székely 1 
Társaságok. É testületek nevében hivja össze a kon­
gresszust és teljesítse a rendezéssel járó munkálato­
kat az Erdélyrészi Kárpát Egyesület, amely azt kez­
deményezte. Ä kongresszuson tárgyalandó ügyek úgy 
osztassanak meg a rendezésben résztvevő testületen 
között, hogy mindegyik testület maga készítse elő a 
szakmája körébe cső kongresszusi tárgyakat s maga 
válassza meg azok előadóit. Nevezetesen: a) a me­
zőgazdaság, tagosítás, erdőgazdaság, arányosítás, 
erdőtörvény módosítás, erdőkezelés, legeltetés, állat­
tenyésztés, gazdasági termelő szövetkezetek és gaz­
dasági munkások ügye az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület feladata lenne ; b) az ipari, bányászati, 
kereskedelmi ős közlekedési ügyek a Marosvásárhelyi 
Kereskedelmi és Iparkamarának tartatnának lenn; 
c) a közművelődés, nevelés- és oktatásügy s ezek 
csoportjába tartozó kérdések előkészítése az Erdélyi 
Magyar Közművelődési és Székely Egyesület között 

"osztatnának meg; d) a turisztika, fürdő-ügv, a nép-

___________ Vasárnap, 1902. január 12.

rajzi dolgok ismertetése ős terjesztése körüli felada­
tok az Erdélyrészi Kárnát-Egvesülct ügykörébe utal­
tatnának : e) a társadalmi "kérdések, néperkölcsök 
javítása, iparpártolás, Romániában élő székely honfi­
társak sorsa stb. általában a társadalmi tevékenység 
élénkítésére haló leladatok együttvéve az összes 
székely társaságok által vitetnének a kongresszus elé. 
Fönmarndna még a hitetiiqy, illetőleg a földhitel­
intézet létesítésének kérdése, ez kiváló fontosságánál 
fogva az összes testületek támogatásával viendő a 
kongresszus elé s előadója még az érto'-'zioten meg­
választandó ahhoz értő jeles szakember - ne. Mind­
egyik testület természetesen csak annyi’ - falna ma­
gára s illetőleg csak addig terjeszkedne, amennyit a 
gyakorlatban végrehajtani s a helyi éré „kéltség "és a 
kormány remélhető támogatása mellett sikerrel meg­
valósítani is képes. A kongresszus 1902. évi julius 
vagy augusztus haviuan rendeztetnék, amikor az 
iskolák szünetelnek s a nagyvárosok közönsége meg­
mozdul s amikor a székely fürdőkön is élet van. 
Megtartassék pedig Csíkszeredában. Azért ott, hogy 
a remélhetőleg nagy számmal résztvevő kongresszusi 
tagok, vendégek, hírlapírók, akik közül a nagyobb 
résznek csak most lesz alkalma a Székely öldet 
szinről-szinre látni, mentül nagyobb darabot ismerje­
nek meg abból. A kongresszusra meghívandók a 
kormány tagjai, a hazai magyar testvéregyesületek, a 
székely vármegyék s azok utján a nagyobb székely 
községek, a székelyföldi egyletek és testületek:

Szepesmegyo és a kivándorlás. Az utolsó tiz év­
ben lavina módjára növekedő kivándorlás Szepes- 
meqye mezőgazdaságát a válság szélére sodorta. A 
Magúra vidékén a íalvak úgyszólván elnéptelenedtek 
és a határok parlagon hevernek, a munkát a na- 
gvobk gazdaságokban már csak alföldi telepesekkel 
tudják elvégezni. A múlt évben 3128 szepesmegyei 
földmives kapott útlevelet s körülbelül ugyanennyi 
szökött ki útlevél nélkül. A Szepesi Gazdasági Egylet 
most a kivándorlás megszorítására javaslatot terjesz­
tett a kormány elé.

A kincstári tanítók. Jóllehet, a nagy állampénz­
tárból fizetik a kincstári tanítókat, a törvényben ilyen 
című tanítókat nem találunk. Ez idő szerint ezek 
élnek a legszomorubb viszonyok között. Főnökük a 
kelleténél is több van, ha parancsolni kell, de ha 
valami ügyes-bajos dolga akad a tanítónak, segedel­
met sehol sem talál. Lényegileg állami tanítók, a 
gyakorlatban azonban római katholikus felekezeti 
tanítok. Ha gyűlésre kell menniük, fuvar- és napi­
dijat senki sem ad, ha fizetésjavitást kérnek, nincs, 
aki meghallgassa. Szóval függnek szegények, mint a 

I Mahomed koporsója. Elmondottuk pedig ezeket azért, 
hogy a költségvetés közelgő tárgyalása alkalmával 
hátha szóba hozza valamelyik honatya ezt a tör­
vénytelen állapotot is.

Hivatalvesztésre ítélt községi bíró. Szegedről je­
lentik, hogy a fegyelmi választmány Szeqhö Gyula 
községi bíró fegyelmi ügyében tegnap Ítéletet hozott 
s Szeghőt beigazolt helytelen könyvvezetés és a pén­
zek szabálytalan kezelése miatt hivatalvesztésre 
ítélte.

FŐVÁROS.
— A pénzszállítás ellenőrzése. A főváros vezetői 

okultak a Kecskeméthy-féle nagy lopáson s most 
egyre-másra készülnek a javaslatok, hogy a jövő­
ben ne ismétlődhessék meg ilyesmi. Ma a tanács 
pénzügyi osztálya tett javaslatot ez ügyben. A ja­
vaslat főbb vonásaiban a következő: Pénzt, vagy 
egyéb értéket rendszerint a felelős számadók egyike 
szállíthat egy esküt tett szolga kíséretében, rendkívüli 
esetekben 5Ú0 koronától 1 millióig egy óvadékot tett 
tisztviselő egy szolga kíséretében. A táskának két 
zára legyen, melyeknek egyik kulcsa a hivatalnoknál 
a másik a szolgánál legyen. Egy millión felül pedig 
a szállítást két hivatalnok végezheti csak.

— Zugligeti végállomás. A főváros közgyűlése 
tavaly májusban kimondotta, hogy a közúti vaspálya 
társaság zugligeti végállomásának rendezését nem 
kivárna, ellenben követeli, hogy a vasútvonal a 
Fácántól a Városmajorig hosszabbittassék meg a terü­
lethasználati szerződés értelmében. A vasúttársaság 
lelebbezett a kereskedelemügyi miniszterhez, ki, 
minthogy területhasználati szerződésről van szó, 
áttette az ügyet a maga véleményével a bel­
ügyminiszterhez. A kereskedelemügyi miniszter vé­
leménye szerint a meghosszabbítás a terület alkal­
matlansága miatt nem helyeselhető. Ellenben a vég­
állomás elhelyezésének javítását még ez évben meg 
kell kezdeni.

A belügyminiszter ily értelemben határozott s a 
közgyűlési hutáiozalot megsemmisítette és kimon­
dotta, hogy azért a meghosszabbítás követelésének 
jogát nem ejti el örök időre.
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Hétről-hétre.
Budapest, jan. 11.

_ Úgy látszik, hogy a katholikus autonómiát 
sine luce ct cruce fogják sírba tenni, mert őszin­
tén sem a kormány, sem a püspöki kar nem 
akarja. A kormány nem akarja, mondá e sorok 
írójának pár év előtt egy volt miniszter, mert 
lehetetlennek tartja, hogy az állam érdekeinek 
csorbulása nélkül annyi vagyont, hatalmat és
Kűfrtl VT «5 C* 4- lríorJirt« ”1 TT — —-. —  l . • > .^v.wijuofc jviuujuu nu^ciMűi. iiugyan es miVCl CS1-
Háljon a közoktatásügyi miniszter egészséges 
nemzeti kultnr-nnlitik-át ha Irlonrrna; 
azt a sok gimnáziumot, iskolát, alapítványt, 
amelylyel most jó formán tetszése szerint ren­
delkezik ? A püspökök nem akarják, mert Ró­
mában félnek az autonómiától. Emlékezhetik 
ön — folytaid fejtegetéseit az öreg államférfin, 
hogy 1870-ben az autonómiát a szabadelvű 
magyar katholikusság a szabad egyház szabad 
államban jelszóval követelte. É jelszavat Ró­
mában nem szeretik, mert attól tartanak, hogy az 
autonómia, mely e jelszó értelmében fog létre­
jönni, egy magyar nemzeti kath. egyházat te­
remtve, a Rómától való függés viszonyán tágí­
tani fog s a magyar katholicizmust a világi elem 
erős hatásánál fogva nagyon is szabadelvű 
irányba fogja terelni.

Mikor a Bánfly-kormány előterjesztést tett a 
felségnek a kongresszus összehívására, Róma e 
nézeteire támaszkodva taktikázott. Az autonó­
miát azért vetette fel, hogy lecsillapítsa vele az 
egyházpolitikáért duzzogó katholikus köröket. 
Tudta azonban, hogy az egyházpolitika után Ró­
mában az autonómiát még kevésbbé fogják 
akarni, mint 1870-ben, mert most az autonómia 
többé nem a szabadelvüség vagy a klerikaliz- 
mus szempontjából Ítélendő meg, hanem egy­
úttal mint hatalmi kérdés is. A hatalom kérdé­
sén pedig az emberek, még ha egyházi férfiak 
is, könnyebben összevesznek, mint a tisztán elvi 
természetű dolgokon. A Bánffy-kormány meg­
bukott s kellemetlen örökségül az autonómia a 
Széli-kormányra maradt. 1900-ban nem is tudta 
volna a Széli-kormány, hogy mit csináljon, mert 
hiszen már egyéniségénél fogva is őszintébben 
fogta fel az ügyet, mint előde, ha Horánszky isme- 
retes halasztási indítványával einem napoltatja a 
döntő ütközetet. A politikában az időhaladék leg­
többször arra való, hogy az égető kérdés holmi 
formai és lényegtelen dolgokról való tanácsko­
zással elposványosittassék. ügy látszik, hogy ez 
sikerült is. Ami hosszadalmas, az unalmas is. 
Az unalmasnak pedig a politikában a modern 
ember előtt ép úgy nincs jogosultsága, mint 
nincs a művészetben. A közvélemény hamar — 
ráun az olyan dolgokra, amelyekből' egyáltalán 
semmi sem tud lenni. Az úgysem lesz semmi 
belőle, halálos Ítélete szokott' lenni a legfonto­
sabb dolgoknak is. A közvélemény kezdi már a 
katholikus autonómiát is ilyen dolognak tekin­
teni s ez veszedelmes, mert az körülbelül bizo­
nyos, hogy egy erős közvélemény kényszerítő 
ereje nélkül sem a kormány, sem Róma nem 
fog hozzájárulni egy igazán tartalmas és komoly 
katolikus autonómiai szervezet megalkotásához.

*

Jfariig gróf, az egykori konjerenz-miniszlers a 
Bach-rcndszer egyik politikai tudósa egy 1852-ben 
megjelent iratában az Ausztriában egyedül alkal­
mazható kormányzási elvet a következőképpen 
határozta meg: «A császár joga az előterjeszté­
seket meghallgatva és megvizsgálva parancsolni, 
az alattvalók kötelessége pedig óhajtani és be­
szélni természetesen olyant, ami megenged­
hető — és engedelmeskedni.» A bölcs állam- 
férfiu véletlenül elfelejtette az alattvalók egy 
másik kötelességét, az adófizetést is megemlí­
teni. Ez azonban nem akadálya annak, hogy a 
Lajthántul előbb vagy utóbb no alkalmazzák 
Martig gróf e különös osztrák kormányzási 
maximáját, azaz át ne térjenek az abszolutiz­
mushoz. Aitár abszolutizmus legyen Ausztriában, 
akár pedig föderalizmus, vagy megmaradjon a
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mostani parlamenti botrányokkal élénkített látsza- 
tos alkotmányosság, az az igazán osztrák felfogás, 
mely Magyarországnak más jogát nem akarja 
elismerni, mint hogy gyapját Ausztriától lenyirat- 
hassa, nem fog megváltozni. A gazdasági kiegye­
zést illetően, hogy érdekeinket megvédhessiik, 
egyformán kell megviaskodnunk mindenféle lehet­
séges vagy éppen lehetetlen osztrák rendszerrel. 
Ez a tudat okozta, hogy némelyek felvetették 
érdekeink megvédelmezésének biztosítékául az 
úgynevezett pártközi szövetkezést.

E sorok Írója a pártközi szövetség eszméjének 
egyik buzgó hívéhez a napokban kérdést inté­
zett s a mozgalom okairól és céljairól tőle a 
következő felvilágosítást nyerte. A miniszterel­
nök a Ház feloszlatása előtt egy taktikai hibát 
követelt el. Azt a nyilatkozatot a vámközösség 
mellett, amelyet uj évkor Andrássy Gyula tett’ 
neki kellett volna megtennie. Ö ezt azonban 
nem tette meg, sőt a kormányhoz nagyon is közel 
álló sajtó orgánumok a vámközösség kérdésé­
ben annyit kacérkodtak az önálló vámterülettel, 
hogy sokan a szabadelvű párt jelenlegi tagjai 
közül, különösen azok, kik nem voltak a régi 
Ház tagjai s vidéken élve, a kulisszák mögé 
nem láthattak, azt hitték, hogy a vámközösség 
nem merev párt-dogma és választóik előtt pro- 
grammbeszédeikben egy kissé igen is határozot­
tan nyilatkoztak a közös vámterület ellen. 
Most már Andrássy beszéde után meglehetősen 
nyugtalankodnak. Attól félnek, hogy mi lesz 
akkor, ha kenyértörésre kerül a dolog s ők 
kénytelenek lesznek a pártfegyelemtől kénysze­
rítve, a közös vámterületre szavazni és válasz­
tóik számon kérik tőlök programmbeszédökben 
tett igereteiket ? Ez okozta a többségben azt a 
nyugtalanságot, melynek hullámveréséből kelet­
kezett a pártközi egyezség kísérlete.

. E mozgalom szépen elcsendesült. Ma már 
újra sima és zavartalan a többség tavának tükre. 
Nincs egy hullámfodor, egy szélfuvallat, ami ez 
idő szerint nyugtalanítaná a kedélyeket. Az ellen­
zéken is éppen ilyen szélcsend van. Nem hiszi 
ma már senki, hogy a Kossuth-párt a kiegyezés 
kérdésében nagyobb akciót tudna indítani akár 
a pai Ja men tbc n, akár azon kívül, A kiegyezés 
kérdésében az ellenzék csak úgy indíthatna si­
keres harcot, ha fel volna fegyverkezve gazda­
sági ismeretekkel s ha volnának emberei, kik 
részletekbe menően és adatszerűén ismernék 
azokat a dolgokat, amiktől a vámközösség jó­
sága vagy káros volta függ. Ilyen gazdasági tu­
dással és részletes ismeretekkel felfegyverkezett 
elméje a függetlenségi pártnak nincsen. Általá­
nos politikai szólamoknál s a köztudatban élő 
sejditéscknél egyébbel e párt nem rendelkezik s 
innen a csü getegséget jelentő csend a pártban, 
holott ideje már elérkezett volna annak, hogy a 
harcot a sajtóban és a parlamenten kivid,* a 
népgyülésekben már megkezdje.

más, Cs. Szabó Kálmán, 
Dezső.

Zólyomi,
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Budapest, jan. ít.
— (Személyi hírek.) Kctjner főherceg ma, szom­

baton, ünnepelte teljes egészségben születésének 
(o-ik évfordulóját. Ebből az alkalomból ma a tőher­
cegi palotában ebéd volt. A főhercegi pár február 
21-én bekövetkezendő aranylakodalma után a dél­
vidékre szándékozik utazni. — Szeli Kálmán minisz­
terelnök tegnap Bőcsbe utazóit, ahonnan vasárnap ér­
kezik vissza Budapestre. — Tisza Kálmán állapotáról 
tegnap rossz hírek terjedtek el. Mint értesülünk, a 
hnek nem feleinek meg a valóságnak, mert az 
öreg Tisza állapotában határozott javulás állott be.

— (Beteg a szerb király.) Berlinből repült szét a 
szomorú hir, még pedig eléggé határozott formában. 
A szegény szerb király nagyon beteg, testileg, szellő- 
mileg teljesen elgyöngült és Szerbia komoly válság 
előtt áll. A hir világgá röpitésében bizonyára ott van 
a Karagyorgvevicsck keze, de ha még nem is jutott 
el Sándor király a teljes apáthia állapotába, annyi 
bizonyos, hogy Szerbiában nincsenek rendben a dol­
gok. A szegény fiatal király nem született valami 
fényes szellemi tehetségekkel. Mulatós apáknak ritkán 
van lángeszű fiuk s ki tudja, a szegény ifjú király 
szellemi és testi degenaráltsága nem a vidám és 
szellemes Milán király számlájára iratik-e ott fent, 
hol mindent tudnak és igazságosan ítélnek. Bármínt 
álljon is a dolog, annyi bizonyos, hogy szerencsétle­
nebb ember nem igen élt a löldön, mint a szerbek 
ifjú királya. Gyermekkorát megmérgezto szüleinek 
családi háborúja, ifjú örömeit országának örökös 
háborgása, népének elégedetlensége. Szerelme — ez 
a legszomoiubb csapás, mi embert érhet — rut és 
botrányos felsülésben ért véget. Nem kell túlságosan 
lágyszívűnek lennünk, hogy e szomorú életen végig­
gondolva, bus sóhajtás hagyja el lelkünket: szegény 
fiatal király 1

— (Az árvízi hajós.) Az 1838. év tavasza borzal­
mas szerencsétlenséget hozott a Ióvárosra. A meg­
dagadt Duna elárasztotta a tővárost, a vészharangok 
megkonduhak s a szennyes árban fuldoklók jajve- 
székeliek, házak roppantak össze s a mai büszke 
palotasorok helyén piszkos tenger volt az ur. A két­
ségbeesés ez iszonyatosságai között a mentők e«y 
bátor csapatja, köztük mint első Wesselényi Miklós 
báró iparkodtak menteni a veszendőket. Legendás 
alak lett a nemes báró; ő az árvízi hajós. A főváros 
a rémes napot és az önfeláldozó mentők emlékét 
egy domborműben örökítette meg. A szép kivitelű 
emléklap Holló Barnabas alkotása. H. szobrászmű­
vész arra kéri most a fővárost, hogy az emléktáblát 
a katasztrófa évfordulóján március 13-án lepleztesse 
le. Az árvíz emléklapját sok megbeszélés után a 
1 erenc-rendiek Kossuih Lajos-utcai templomán fon­
ják elhelyezni. b

— (A királyi palota.) Február ötödikén jön a ki- 
rály magyar fővárosába, hogy megszemlélje s átve­
gye 1890. év óta épülő hatalmas uj várpalota déli 
szárnyát, amelylyel Haaszmann Alajos tanár veze- 
ésével immár elkészültek. Ezernyi munkáskéz fog­

lalkozik a berendezés végső munkálataival, szobro­
kat helyeznek el a pilléreken, szőnyegeket terítenek 
lel a hatalmas termekben s egyik bútor szállitóok- 
esi a másikat éri a belső kapu gádorában, amelynek

Budapest, VI., Teréz-körut 8.
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irezeie fölött fekete márványtáblán arany Írás hir­
deti, hogy e hatalmas alkotás Ferenc József király 
araikodása alatt létesült tizenkét év alatt 1890-tól 
1902-ig. A belső udvar déli kapujának pillérei mel­
lett mostanában helyezték el Senyey Károly két ha­
talmas, sötét bronzba öntött allegorikus szoborcso­
portját. A Béke az egyik, a másik a Háború. Jobb 
oldalt áll a háború allegóriája. Két harcos alakja 
közül, kik a daliás idők ruházatát viselik, az egyik 
páncélinges, sisakos állő alak, kezében a kivont 
csatapallossal, mellette térdeplő helyzetben egy pa­
raszt gúnyája jobbágy, aki hatalmas buzogányt niar- 
kol, — mögöttük egy sebesült fekszik a löldön. A 
csoportosat fölött a háború szelleme riadót fuj har­
sonáján. A háttér cölöpös sánc. A béke szobor- 
csoportján családias báj ömlik el. A férj hazajött az 
ütközetből, épp most tolja hüvelyébe kardját, derült 
mosolvlyal néz szerelmes hitvesére, s kis fiára, akj 
kinyújtott kezecskéivel repes feléje. A háttérben le­
konyuló fejű kövér kalászok és hamvas szőlőgerez­
dek adják a keretet. A belső udvar északi kapujának 
szobortalapzatain ma még csak a kőfaragók végzik az 
utolsó vésővágásokat, de még a király megérkezte 
előtt ezekre is szobrok kerülnek. A szobrász és festői 
díszítés egyáltalán erősen dominál a renesszánsz 
magaslatán álló alkotásban. S ami szépet alkottak, 
hogy a magyar király palotája valóban királyi legyen, 
az mind magyar kéz ihletett munkája. Február 5-én 
nézi meg a király a palotát s veszi át a három ha­
talmas dísztermet: a Szent-István, a Mátyás ki­
rály s a Habsburgok termét, melyeknek ajtai ez 
alkalommal nyílnak meg először felséges gazdájuk 
előtt, hogy pazar és művészi berendezésükkel meg­
nyerjék az ö tetszését és megelégedését.

•— (Elhunyt oeillagkeresztesek.) A hivatalos lap 
mai száma közli azoknak a csillagkeresztes hölgyek­
nek a névsorát, kidnek halála a rend irodájának tu­
domására jutott. Ezek a következők: Mária Izabella 
kir. hercegnő, Lamberg Fülöp gró'né született Wenck- 
heim Mária bárónő, kótbelyi Hunyady Kálmán grólné 
született Buol-Schauenstem Alexandria grófnő, kes- 
seieökeői Majthényi Izidor báróné született treuen- 
feldi Vrints Kornélia bárónő, mező-szegedi Szegedi 
Lajosné született székhelyi Maitáth Mária, Wal­
terskirchen Vilmos bárónő született zichi és vá- 
sonkeői Zichy Mária grófnő, Wenckheim Lászlóné 
báróné, született Szápáry Franciska gróínő, Monte- 
cuccoli Hugóné gró iné, született Forgách Anna grófné, 
trakostjáni Draskovic Ivánné grófné, született Erdődy 
Julia grófné, Deberacker Ottóné grófné, született 
Rudnyánszky Teréz bárónő, sztárai és nagymihályi 
Sztáray Antalné grófné, szedetett németu]vári 
Batihyány Franciska grófnő, szmrecsányi Szmrccsányi 
Jánosné, született szmrecsányi tizmrecsánvi Paula, 
Vécsei Edéné grólné, született Blankenstein Vilma 
grófnő.

— («Tömeges áttérés a protestáns vallásra».) 
Ilyen cim alatt megjelent hírünkre Kovák Gyula vá- 
roshidvégi római katholikus tanító felvilágosító leve­
let küldött, melyből közöljük a következőket: A nyu­
galomba vonult városhinvégi tanító negyven évig ta- 
nitóskodott. Utolsó éveiben a fia sokszor helyettesí­
tette 8 később az apja helyett egészen önállóan is 
tanított, pedig oklevele akkor még nem volt. A rá 
igy bízott kötelességet azonban olyan hanyagul telje­
sítette és fegyelmi vétségei is olyan nagyok voltak, 
hogy a püspök ezek miatt zárta ki miniszteri jóvá­
hagyással a pályázatból. Érdekes az is, hogy az 
iskolaszék, amelyik még ezelőtt pár évvel vádolta 
ezt a tanítót, most a híveket maga is búj lógatta s a 
hívek követeltók a megválasztatását. A levői szerint 
igaz, hogy az uj tanítónak karhatalommal kellett az 
állását elfoglalni, de jogosan foglalta el. A tömeges 
áttérések oktalan izgatásnak a következményei.

— (Egy osztrák politikus Szilágyi Dezsőről.) 
Gróf Schönborn Frigyes, az osztrák közigazgatási 
bíróság elnöke visszaemlékezéseket közöl egy német 
lapban Szilágyi Dezsőről. Gróf Schönborn a lelkese­
dés hangján szól Szilágyi hatalmas szellemi erejéről, 
széles tudásáról, lelkének nemes fényéről s igazi 
magyar jelleméről.

— (Házasság.) Rdlky Sándor főhadnagy eljegyezte 
Wéber Juliskát Budapesten.

Erdey Aladár dr. miniszteri fogalmazó január 14-én 
tartotta esküvőjét a Doák.téri evangélikus templomban 
Heuflel Olgával, Heuílel Adolf székesfővárosi középitési 
igazgató leányával.

Kis Pdl László, dicsőszontmlrtoni szolgabiró elje­
gyezte özv. Réz Mihálynó leányát, Margitot.

Rápolti Nagy Jenő, ny. kir. törvényszéki bíró, volt 
4fl-as huszárffihadnegy e hónap 9-én tartotta aranyla­
kodalmát nejével, szilágy csehi és Somlyói Nagy Er­
zsébettel.

— (El Rómától!) Egy osztrák lap szerint 1901-ben 
6000 ember tért át az evangélikus hitre. Az El 
Rómától mozgalom megindulása óta pedig 19000-en 
felül tértek át az evangélikus hitre.

— (A kirabolt orvos öngyilkossága.) Tomka 
Samu dr., akinek vasszokrényéből 160.000 korona 
összegű értékpapír és ékszer tűnt el bécsi tartózko­
dása alatt, ma kora reggel öngyilkossá lett. Az ön­
gyilkosság hire óriási feltűnést keltett fővárosszerte. A 
betörés rejtélyébe már bevilágított a rendőri nyomosat, 
amennyiben megállapították, hogy t. hó 7-én egy bécsi 
bankban beváltották a Tomka doktortól ellopott ér­
tékpapírokat. Ma kellett volna az orvosnak Bécsbe 
utaznia, hogy az értékpapírok azonosságát bizo­
nyítsa. Feleségétől érzékeny búcsút vett s azután tá­
vozott, de nem utazott el, hanem a Gvár-utca 18. 
számú házba ment s annak negyedik emeletéről le­
vetette magát s összeroncsolt testtel holtan maradt az 
udvar kövezetén. A totemet a boncolóintézetbe vit­
ték, ahol az öngyilkos bátyja és sógora föl­
ismerték. Tomka az öngyilkosságát sógorának ma 
reggel levélben bejelentette. Azt írja ebben a levél­
ben, hogy idegbeteg s azért hal meg ö önként. Tomka 
öngyilkossága azért kelt főként nagy feltűnést, mert 
a betörés következtében szenvedett kárát a biztosító 
intézet megtéríti s igy csak lelki okokban kereshető 
élctunalmának oka.

A betörés ügyében ma egy Becsből érkezett táv­
irat azt jelenti, hogy az az ember, aki az értékpap" 
rókát ott beváltotta és akiről eleinte azt hitték, hogy 
Risztics Iván, a hírhedt betörő — Block budapesti 
börzeügynök.

— (Valótlan hírek) A lapok egy része megemlé­
kezett egy tüntetésről és egy magánlaksértésről. 
Mind a két eset hőséül az egyetemi ifjúságnak 
németellenes mozgalmaiból ismert alakját, Feld 
Jenő egyetemi hallgatót tették meg. Megtették pedig­
len azzal a rejlett célzattal, hogy bajba keverjék 
legfelsőbb tanügyi hatósága és kenyéradó hatósága 
előtt. Csakis ezért vcszszük tehát most kezünkbe 
a dolgot, hogy megvédjünk a nyilvános meghur­
coltatástól egy ártatlan ifjút. Tudósítónk ulána járt 
a dolognak és kiderült, hogy a Viola-utcában, ahol 
ez a tüntetés megtörtént volna, de még a Fe­
rencváros egész környékén sincs egyetlenegy né­
met vagy magvar éjjeli mulató. A lapoknak eme 
hire tehát nyilvánvaló valótlanság. Sok szó esett még 
arról a magánlaksértés! ügyről is, melynek szintén 
Feld Jenő a főszereplője. ítt is utána járván a do­
lognak, megtudtuk, hogy Feld Jenő nem azonos az­
zal az ifjúval, ki Seehurg kisasszonyhoz erőszakkal 
betört, hogy német iskolája beszüntetésére kény­
szerítse.

— (Eltűnt százados.) A 32. gyalogezred tisztika­
rában és a katonai körökben egyaránt nagy feltűnést 
kelt Player József, a 32. ezred Í2. százada parancs­
nokának eltűnése. A kapitány állítólag elengedte 
azoknak a katonáknak a büntetését, akik elnézését 
megfizették, ezenkívül az ezredpénztárból is négy­
száz koronát elsikkasztott. A haditörvényszék ré­
széről megindult a vizsgálat, de amikor Playernek 
a vizsgálati fogságot elrendelő végzést akarták kéz­
besíteni, akkorra Player már megszökött. A hadi­
törvényszék minden intézkedést megtett a szökevény 
kapitány elfogatásira és ellene körözőlevelet adtak ki.

— (Halálozás.! Springer Mózes 48-as főhadnagy el­
hunyt Fogarason.

Kiss István műegyetemi m. tanárt tegnap délut-.n te­
mették el nagy részvéttel. A temetésen a többek közt 
ott volt Plósz Sándor miniszter, Márkus József, Halmos 
János stb.

— (Az Egyetemről.) A budapesti Diák Asztal Egye­
sület az 1901—1902 iskolaév második felére 100 
ingyenes, illetőleg féldijjas ebédre és vacsorára, — 
az Egyetemek Kórház-Egyesülete és az Általános 
Egyetemi Segítő Egyesület a Royal szállóban saját 
pénztáruk javára matinét rendez.

— (A természet játékai.) Az időjárásról soha még 
annyi szó nem esett, mint az idén. De van is ok 
erre elég, liven csodálatos időjárást alig láttunk va­
laha, mint az idén. A Szilágyságból Írják, hogy ott 
nemcsak szántanak, hanem az ősz óta a mezei 
munka nem akadt fel egy napra som. — Szabad­
kán tegnap délben szivárvány jelent meg az égen. 
— Fúzióson több cserebogarat fogtak, Ácsán pedig 
egy megvfa virágzik. — Aradon a Maros-parkban a 
rózsafák "rügyezni kezdenek. — Torontélmegyéhől 
Írja lapunknak egy olvasója a következő furcsa dol­
gokat : Tanitótársammal mindennap 4 óra után kisé­
tálunk a Tisza partjára. A határ, meddig a szem 
ellát, mint zöld bársony szőnyeg terül s ölelkezik a 
sötétkék égbolttal. A zöld szőnyegen szines virágok 
fnrkállanak. Leülünk a sánc puha lüvébo s magunk 
körül virágokat szedünk. A Iákon madarak csicse­
regnek s a játszó mezítlábas gyermekek azt az illú­
ziót keltik, mintha május volna. Ezt csupán a ko­
pasz lak zavarják. S ez nem elóg természeti csodá­
nak, hanem ma délután fényes nappal, mikor a nap 
a leghevesebben tűzött 1c, feltűnt a nyugoti égbolton 
egy fényes csillag és versenyt ragyogott a nappal.

— (Egy buzgó ellenőr.) A Nemzeti Iskolá-ban ol­
vassuk, hogv a dicső-sz.-mártoni adóhivatal ellenőre 
hébe-hóba elfeledi levonni a tanítók fizetéséből a 
levonni valókat s ha aztán később eszébe jut, egy­
szerre több hónapra visszamenőleg is von le. Fillé­
res dolgoknál ez nem lenne feltűnő, de például az 
50 százalékos nyugdijlevonásnál, vagy a fizetést 
terhelő előlegeknél felette érzékeny esemény a tanító 
családban. Úgy látszik, ez az ur külön ette a pénz­
ügyi tudományt máskülönben is. Újabban a fizetés- 
javitások alkalmával a nyugdíjintézet javára eső 50 
százalék után késedelmi kamatokat is szed mert az 
ö «álláspontja» szerint a részletfizetés a késedelmit 
kamat fizetése alól senkit fel nem menthet. Úgy lát­
szik, azt sem tudja, hogy a tanító részietekben kapja 
a fizetést, tehát a levonás is csak úgy történhetik. 
Egy kis iskola tehát nem ártana a dicső-szert-mái- 
toni adóhivatalnak.

— (Rövid hírek.) Marosvásárhelyi Székely-Tár­
saság e hó 21-én nagyobb szabású, műsorral és 
esetleg tánccal egybekötött összejövetelt rendez. — 
Nagy váltóhamisítást fedeztek lel az osztrák hitel- 
intézet prágai fiókintézetében. 320.000 korona ösz- 
szegü hamis váltót találták a váll ótárcában. A bű­
nös a hitelintézet egyik Mudro fcmil nevű tiszt­
viselője. — Főhercegi bánya. Frigyes főher­
ceg megvette az István-huta bányatelepet, mely 
a mellette levő gyári épülettel együtt a Csáky^ 
grófi családi hitbizományához tartozott. — Be* 
törsses lopás történt Kolozsvárott. Gróf Woss 
Ottilia lakásáról hat darab 100 forintos bankjegyet 
elloptak. A tolvajt nem sikerült kézrekeritenL — 
Hamerling koponyája dolgában Hentschel ügyész, 
tartományi főtorvénvszéki tanácsos elrendelte a bűn­
ügyi vizsgálatot. — Zsidó gimnáziám. A liptó-szent- 
miklósi zsidó hitközség azzal a kérelemmel fordult 
a közoktatásügyi miniszterhez, hogy a Herz Fülöp- 
féle hagyatékból építhessen zsidó főgimnáziumot. A 
miniszter nem adott helyet a kérelemnek. — Az uj, 
központi zálogháznak, amely a Lónyai-utca és Kinizsi- 
utca sarkán épül, ma délután lesz a bokréta-ünnepe. A 
kereskedelmi minisztérium részéről Ballal Lajos dr. mi­
niszteri osztálytanácsos tekinti meg az uj épületet.

x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-íéle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógytárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Sza­
badság-tér sarkán.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Horvá/t, 
Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt «Adrias-szálló- 
val szemben létező női-divat áruházára.

x Hölgyeim! Tessenek megtekinteni a Szent-. 
Lőrinci porcellán-festögvár városi raktárában, Teréz- 
kőrut 32. szám alatt naponta beérkezett újdonsá­
gokat. Szent-Lőrinci porcellángyár. Városi raktár 
Budapest, VI. Teréz-körut 32. szám. Kuhinka István 
örökösei üveggyárának főképviselője és egyedüli 
raktára.

x Balasta-féla Íztelen csuhámájolaj Emuisio mész 
és szódahvpofosfittel, a legkitűnőbb szer az összes 
eddig leltalált szerek közül: Phthisis vagy sorvadás, 
meghűlések, idült köhögés, scrofulosis, annak minden 
alakja, rheuma, bőrbetegség, gyermekbetegség, Anae­
mia vérszegénység és általános gyöngeség eseteiben, 
kapható Balassa Kornél gyógyszertárában a VŐrös- 
Kereszthez, Temesvár. Ara 2 korona.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Adám és Éva. Operett 3 felvonásban. Zenéjét 

irta G. Sergette, szövegét Blum és Toché. Bemutatója 
a Népszínházban tegnap volt.

Az asszony a kígyó képében lappangó sátán fejére 
lépett a cipője sarkával és összezúzta. De egy szel­
lemet egy cipőcskének a sarkával nem lehet meg­
ölni. Lucifernek még nem is fájt, amikor a gyilkos, 
szerszám a tejét összeroppantotta. Más álruhát ke­
resett. Az asszony alakját öltötte föl. Abba költözött 
s vele, állata folytatja hamis játékait, megrontó 
cseleit. A színjáték "végén a kígyó mozdulatlanul 
hever. Lucifernek látszólag vége van. Ujonganak az 
emberek, hogy most már nincs senki, aki őket a 
pokolra vigye"; de van: az asszony. Ez az Adám 
és Évának az alapgondolata, a kihámozott tétele. 
Ne tessék azonban komolyan venni a dolgot, mely- 
ivei szemben érdemes lenne bizonyítgatni vagy ta­
gadni. Jól tudták a szerzők is," hogy az ope­
rett sohasem kér a teljes hitelből, sőt ha 
talán megkapná azt, restellené is magát. A két 
ősember históriáját, az emberiség életéből egy 
kis kiszakított részt s a legmodernebb világ furesa- 
rágait összekeverték és az egészet egy öreg operett- 
filozóius szemüvegén át nőzve, megírták az Adám 
és Évát, egy minden izében ügyes operettet. Ebből 
is csak azt tanuljuk, hogy csak szerelem van a vilá­
gon s elkomolyodunk a bohóságokon, mert a mai 
világban a vigság a legkomolyabb dolog. Ez az 
operett elsősorban a G. Ser pette nagyon szép zené-i
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jének köszönheti külföldi és tegnapi nagy sikerét is. 
A paradicsombeli szeráiok s angyalok kórusát és a 
huszadik század ideges-finom dalait egyaránt mes­
teri kézzel tette kottára. A zenekarral való bánása 
ötletes és ahol kell, erőteljes is. Minden hangcsopor- 
tositásból a tudás látszik, bár a két első felvonás 
fináléja nem egységes, de ehelyett csupa uj meló- 
dialialmaz. A szövegkönyv azt mondja el, hogy 
Adám és Éva a paradicsomi boldog életben 
még nem ismeri a szerelmet. Adám örökké 
csak horgászik. Éva pedig unatkozik. Sokat esz­
nek es sokat alusznak. Lucifer csábítására azon­
ban Eva a tiltott almát Ádámmal is megizlelteti. 
A szerelem fája volt a tiltott almaia; most már nem 
unatkoznának, de parancsszegés miatt kiűzik őket a 
paradicsomból. Luei er az alma egyik leiét északra, 
a másikat délre hajítja, jelezve, ‘ "hogy Adám és 
Éva mindaddig szeressék egymást, amíg Éva meg
n®m a sAtAnt s amlS csak Adám nem ízleli me" 
először az almát, ami ha megtörténik, Lucifernek és 
pokolbeli hatalmának vége van. Ez a képletes törté­
net az első (elvonás. Háromezer év múlva Adamus 
romai gavallér. Éppen esküvőjére megy, amikor Évát, 
a labnőí meglátja. Halálosan beleszeret, de itt még 
Lueifer győzedelmeskedik, mert Éva harap előbb az 
almába, ő csókolja meg előbb Adámot. Később Éva 
Evette párisi színésznő, akinek Lucifer, Notschild 
batamel udvarol. Társaságukban van Saint Adám is, 
most szecessziomsta lestő, aki elcsábítja Évát s 
vegre o eszik először az almából. Lucifer hatalma 
tvMí inog s mikor Evett mint müKedvelő kigvóbfivö- 
. 0 cipője sarkával a kígyó fejére tapos, halaima tel-
jesvn megtörik. Ónként a’ánlja fel szolgálatait Évának 
— a.z asszonynak. Az egész előadás igen jó volt. Ez az 
Igazgatónak, Bokor karmesternek és a rendezőnek az 
érdeme, de kiváltképp a szereplőké. Évát, a római 
rabnőt es 1 vette Guilbert-t Kari] játszotta. Ritka 
tehetsegét valósággal pazarolta. Szinte szemkápráz­
tató, hogy mennyi finom részlettel árasztotta el ez uj 
szerepét is, amelynél halásabbat már régen nem 
játszott. T-nnepelték egész este s mikor Yvette Guil- 
bertet utánozta a Petit cochon cimü kupiét eléne­
kelte, valósággal lázba jöttek a tenyerek. Jó Adám 
volt Szirmai. Nagy feladatra vállalkozott, nem is 
igen bírta hanggal a tenor-szerepet, de ügyes játéka 
elsimította a hiányt. Bojár Teruska, Harmath Ilona, 
Kovács Nemeth és a többiek is jól megfelellek 
szerepüknek. í-pp-r.)
v-t,xZvErzsébet"szobor mintái- Az Erzsóbet-szobor 
bíráló bizottsága a pályamüveket a mücsatnokban 
fogja kiállítani, hogy a közönség is megnézhesse 
nagy' királyasszonyunk szobrának mintáit. A bizott­
ság most felhívja a pályázókat, hogy mintáik aiap- 

a méretek megjelölésével, jelige csatolásával 
, ,//! Gv°rgy elnök címére a Képzőművészeti Társu­
lat irodájába junms 18-áig beküldjék. A pályamüve­
ket pedig 20., 21. és 22-én a műcsarnokban a hiva- 
ves”! áfdk 3 att a Végrehnjtó blzottság megbízottja

közben szúrta meg a sebesülteket. Ezután az orvosok 
kihallgatása következett. Berár dr. községi orvos azzal 
védekezik, hogy egyszerre három sebesült is jött hozzá 
s bogy egyébként is lázbeteg volt, s ezért üzente, hogy 
1 aub dr. kösse be újra a sebet. Taub dr. pedig azzal 
védi magái hogy uj kötést azért nem alkalmazott,
Pl,./. 'hofy orvosi kö,6s van raj'a- mert az első 
kötelék eltávolítása esetleg életébe kerülhetett a se- 

esultnek Bálon és Kozma csendőrök terhelőleg 
vallottak Berár orvos ellen, aki szerintük nem volt 
Hajlandó a beteghez jönni, amikor rosszabbullétét 
jelentették. Taubról pedig azt vallották, hogy kije­
lentette, hogy a kötést Berár orvos nélkül le nem 
veheti. Ezután a szakértőket hallgatták ki. A tárgya­
lás még egyre tart. ej

S rT»erM'or»n« 'I ‘~1- A n Ä1--1--------**-*»«. n kolozsvári kir. lorvónvszék
érdekes bünvizsgá atot folytat Hochlitz vagyonos 
e ei kereskedő ellen, aki a községben nagyban "uzso- 

ráskodott ős sok földijét tette szerencsétlenné. A 
főtárgyalást c hónap 16-án lógják megtartani, mé" 
pedig tekintettel a kiballgatandók nagy számára 

liO a tanuk száma — az igazságüeyminiszterium 
ülései 76 8 3pján a törvínyszék Tekén tartja az

Vasárnap, 1902. január 12.
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SAnasc sss? srjrgyomor-,, bók és bólyagbáutal máknál súlyos id^„. Ver^

efiel°riS eínóL 8zélhüde8 é* elmezavar
éli, !,,! k ,1 ?rdba,va 68 “»«at évente száz meg 
száz teljes gyógyulássá: számol be. 8

E rvovrmóa oegal^itojínti e. .gyednil

Dr. KOVÁCS J.
Budapest. V„ Vóci-kLrut 18. szám alatt.

Beadelés naponta 9-1-1$ és 3-6-1$. Díjazott levélre lilaszoL
Betegeket intézetén kiről is kezel. - Nehéz betegeknek

legDlztos ibl) ryúorymódja.

300 mm. 76 k. 8.60 korona, 200 mm. 76 k 9-15 
korona, 300 mm. 75*5 k. 9.12 korona, 100 mm 75 
k. 8.50 korona.

Bácskai ; 100 mm. 743 k. 9.20 korona.
Szerb: 1(50 mm. 75.5 k. 8.80 korona.
Raktárára : 2000 mm. 77 k. 9.20 korona, 1700 

mm. 76.0 k. 9.15 korona, 2250 mm. 76 k. 9 20 
korona.

: 150 mm. 7.25 korona.
. Tengeri uj áru: 300 mm. 4.87"5 korona, 200 mm, 
4.b ro korona.

Tegnap délután eladatott:
Tisza,ádeki: 500 mm. 78 k„ 500 mm. 77 k. 

9.45 korona,
Fejcrmeggei; 700 mm. 78-4 k. 9.35 korona.

Határi dő-iizlot.
A külföldi tőzsdék változatlan, nyugodt hangulata 

nem befolyásolja jelenleg a piacot.
A tengeri árfolyama — tek-nteftel az orszá" na"v 

termésére — magasnak mondható, — de visszaesés 
a nemzetközt helyzet minit alig várható, mert Ame­
rika silány termése miatt a nvugoleurópai fogyasztó 
piacok a román tengeri mellett a magyar terméket 
is igénybe lógják venni.

Delben jegyez:
áprilisi Imza 9.34__25
októberi búza 8.41__ 42
áprilisi rozs 7.55— 56
áprilisi zab 7.49__ 59
májusi tengeri 6.45— 46

E'őtőzsde:
Érlólt-tőzsde.

.. . 'Az zenepalota. W lassies Gvula közoktatás­
ügyi miniszter elrendelte az uj zenepalota fölépítését. 
A monumentális méretű palota a király- és gyár- 
ufea sarkán fog majd emelkedni a vakok" intézetének 
helyen. Az épületnek a király-utcára eső részében a 
színművészeti akadémiát helyezik el, a "vár-utcai 
részben pedig a zeneakadémiát. Helyet nyer bzenlelül 
az uj zenepalotában egy hatalmas méretű hangver­
senyterem is amelyet 1200 hallgató befogadására 
terveznek s akként lesz megépítve, hogy egy jó hang- 
versenyterem minden követelményének megfeleljen 
A terveket a Képzőművészeti Tanács bírálja meg s 
az építést kora tavaszszal megkezdik.

* Toldi Miklós szoora. Holló Barnabás szobrász 
most készítette el Toldi Miklós szobrát. A szobor azt 
a jelenetet ábrázolja, mikor Toldi puszta kézzel me<r-
5T,,a4tVarkaSOkaL ,A szobrot a tavaszi tárlaton 
állítják ki. azután a budai királyi palota egyik alkal­
mas pontján fogják elhelyezni.
wLSZÍnháZak,rS0,ra ÍanuAr H-én: Operaház: 
Windsor! Vig nők. (Kezdete 7 órakor.) - Aem-eti 
Színház: A bor. (Kezdeteiéi 8 órakor.) - Vár- 
színházt Clemenceau. — Népszínház: rtdám és 
Éva. (Kezdete 7 órakor.) — Maauar b-inhn~ • 
A bolond. (Kezdete fél 8 órakor.) — Vígszínház • 
A képviselő ur. (Kezdete fél 8 órakor.) — Uránia: 
A hadsereg. (Kezdete fél 8 órakor.)

*) E rovat alatt közlőitekéi- .em vállal felelősséget 
—------------ ---- * Szerte»

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Készáru-üzlet.
Nemi tartózkodás nyilvánult a malmok mai vásár­

lásainál, ami annak tulajdonítható, hogy az üzem- 
redukció iránt ma tárgyalások lolvnak. A piac azon­
ban nem tulajdonit az üzem leszállásának különös 
fontosságot és így szilárd jellegét ma is megtartotta. 
Elkelt összesen 18000 mm. búza vál ozatlan árakon.

Az elmúlt hét gabonaforgalma a következő: 
érkezett e!ment

búza 49285 mm. 550 mm.
rozs 3493 »
árpa 9155 »
zab 2755 »
tengeri 3683 »
repce
liszt

2b2
910
100
305

1685

Törvényszék.
TJJ”ber£!6S8el ,Váflolt orvosok- A budafoki or- 
vosok ügyében ma olytatta a tárgyalást a peslvidéki 
törvényszék. A késelő ács legény, Hetlinger Lőrinc 
azzal védekezett, hogy részeg volt, s hadonászás

Ha izzad,

----- . 60162 »
korpa — » 12903 »

J/szm-We/a.noo mm. 78-5 k. 9.57-5 korona, 
, 0 mm. (9 k. 9.u7-5 korona, 250 mm. 79 k. 9 55

mm"ino k" 9 52‘5 korona- 300 mm. 
U k. 9.45 korona 100 mm. 79 k. 9.50 korona, 100
mm. 78-0 k. 9.45 korona, 150 mm. 78 k 9 45
7Hrraq ffí ,mm- 78 okIn 9'42'5 koroila- 100' mm.
18 k. 9.42-5 korona, 300 mm. 78 k. 9.40 korona, 
100 mm. 78 k„ 100 mm. 77'5 k„ 100 mm. 77-5 k 
loO mm. 77 k. 9 37-5 korona, 500 mm. 77 k. 9.45 
o°qro”a; 100 mm-J7 k. 9.35 korona, 200 mm. 77 k.
773|í 11,0 mi^n77 k- 930 korona- 100 mm.
77 2 k. 9.40 korona, 100 mm. 76 k. 9.25 Korona
100 mm 75 k. 9.17-5 korona, 200 mm. 74 k., 300 
mm. io K. 8.8«I korona.

Bihari: 100 mm. 77-8 k. 9.30 korona. 
hejeimepgei: 1000 mm. 79 k. 9 55 korona 350 

mm. 77 k. 9.30 korona, 100 mm. 76 k 917-5 
korona.
S00eSLZeg!Í7VÍíékÁ-J?° mm- 77‘5 k- 9-40 korona. 
u00 mm. 77 k. 9.30 korona, 100 mm. 77 k. 9 40
korona, 200 mm <6-8 k. 9.25 korona, 500 mm. 76
k„ 500 mm. 7t k„ 100 mm. 73 5 k. 9.20 korona,

Osztrák hitelrészvény 
Magyar hitelrészvény 
Korona járadék 
Leszámítoló —
Jelzálog 
Rima murányi 
Allamvasut —
Déli vasút —
Alpesek — —
Városi villamos —
Közúti villamos

Zárlat:
Osztrák hitel _
Magyar hitel —
4% arany — —
Korona járadék —
Leszámítoló bank 
Jelzálog — —
Rimamurányi —
Államvasutak _
Déli vasút —
Alpesek —
Keresk. bank 
Salgótarj. —

639.50 - 

95.20 —

463.50 — 
480.— — 
653.75 —

407.50 —

639.75
659.—

— 464.50 —
— 461.50 —
— 654.25 —

— 409.— —

A szerkesztő postája.
(Kéziratokat nem adunk viasza.)

N. K. G. Buglóc. Rendben van.
. B- A- lisza-Ugh. A Magyarság hétfőn is megjelenik 
de keddi ditummal. *

V. E. Zselyk A jókívánságokat köszönjük. Hisszük 
hogy tel lesülnek is. 1

H . R. J. Bölcske. Szívesen mindig. 
páni Ferenc. Székely-Keve (Temcsmegye.) Kéri azo.

sitsék‘k CSC Cg ° n0Vet viselik’ hoCT ot Prról érte-

Z. J. Csikvánd. Sorsjegyei nem nyertek.
B. P. Komolló. A székelységnek és a brassai ma. 

gyarsugnak kölcsönös támogatása szintén egyik fontos, 
náfiulf ml T0 lt*kAnkriak' A cikkében foglaltakat fölhasz-

i . .,E,léí az ''let? francia folyóirat cime, a levelet 
I k6^es‘tik a kiadóhivatalnak. A cikket közöljük.

J. A. J. Csik-Szereda. Mielőbb sorát ejtjük.
r jvA AE'yi "1 más adatot felhasználunk a cikkéből
O. A. A rulett c.mfl vezércikkünkre tett mericgvzé- 

sencl egyetértünk, egynek a kivételével Nem írhatjuk 
ala t. 1., hogy a rendőrség hagyja nyugodtan rulettezni 
,,nígy “rakat- mcrt az úgyis zárt ajtók mögött tőr- 
tónik s ők amúgy is veszthetnek, mert van miből. Az

innak nemcsak a szegényebb sorsú embert köteles­
sége megóvni a hazárdjátéktól, de a gazdagot is mf 
veíbogy közérdek, hogy a gazdag ember l pénzé?' 
közműk ,s gyümőcsözö módon forgassa s ne áruiét 

S ne tes,sék feledni, hogy — többet ne is emlit- 
P',nk — a ruletten tönkre ment urak nem mind lövik 

be magukat, hanem élni akarnak s ki tartja ki őket ?
vZnZe,r d\,flZ á"T Egy ru,el,on tőnC mént h g! 
velejü, tudatlan ur hamarabb kan hivatalt mint n/,i5egy közénrendü ember tanult, esJés fia. Aztán hozv t 
most leleplezett rulett mellett maradiunk — volf nti 
ám szegény ember is. Mert nem minden £ - ur

ha viszket a teste, ha sömörös, ha bőrkiütései van- 
”ak’ n„e'csináljon semmit, csak egy tégely Erénvi- 

‘Ic ICHTIOL-SALICYLT vegyen. Szagtalan. 
Ara 8 korona.

.ERÉNYI gyógyszerész SZUBADSZÁLLÁS.
joraklár: TOROK, Kirély-utca 12. sz. és E6GER gyógyszertár Váei.knr.,1 ,7|
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Átéli idény beáltával el ne mulassza senki saját érdekében áruházunkat fölkeresni.
1 remek ruhára való szövet dupla­

széles ................ .. .... — „„ ... 180
Gyönyörű mosóruhára való kelme _l-40
Remek flanel ruhára vagy pongyolára 113

Legjobb minőségű flanel egész ruhára — 168
1 gyönyörű blouzra való selyem — — 2‘4Ő
1 készlet ágyr- és asztalterítő 3 drb — 4'öO
2 ablakra való ítiggöny remek színnel ... 2 50

1 atlasz cloth paplan minden színben_3-80
1 remek blouzra való bársony.............180
1 kész selyembrocat felsőszoknya _7"—
1 szerpentin szoknya fin. szövetből — 8 50

és még száz meg száz itt fel nem sorolt cikk leszállított árak mellett kapható.
Női |yyászruhák 4 óra alatt ÍÖ Írttól kezdve készíttetnek.
---------——- - --- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszköaéuiíeínek. =--==.-=^-===?•=■=-==

és MORVÁT
Budapest, VII. Kerület, Kerepesi-ut 52. szám alatt. Adria-szállóval szemben.

színházak.
Vasárnap, 1902 január 12-én.

M. B.IR. OPERA
Délután:
Zárva.

Este:
Tristan és Izolde.

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Délután:

Folt, amely tisztít.

Este:
Szerencse.

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Délután:

Kurncfnrfang.

Este:
Állása és Éva.

Kezdete fél 8 órakor.

T9

vígszínház
Délután:

Rontó Pál.

Este:
A képviselő nr.

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
Délután:

Svihákok.

Este:
New-York szépe.

Kezdete fél 8 órakor.

URANIA.
Délután:

Monte-Carlo Riviéra.

Este:
A hadsereg.

Kezdete fél 8 órakor.

HATSCHEK MIKSA
Optikus (azelőtt Váci-utca) most: 

IYn Eskíi-ut 5. (Klotild-palota.) \ J 
A „Belvárosi Kávéház" mellett, il

Színházi lát estik 4 írttól feljebb. Vadász- és 
vereeny-távcetik 8 írttól feljebb. Szemüvegek, 
orrszoritók és lorguetták 1 forinttól feljebb. 
Legeulymertik 4 írttól félj. Utimerök 40 krtól lelj
■ Miicvnmolr d'la v daiztekbin, (nálam minden 
3H 1XJLU.SZGin6lx fajdalom nólköJ be is tétetnek.)
Fénykepezö-gcpok 75 krtól illetőleg 3 forinttól 

(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért
Klrchner-féle cltera-gltár és hegedű-búrok.

KÁVÉ
tartós váazonzaeskóban
4*/s k#6 Guba kávé írt 7.50 
V/i « Gyöngy kávé « 7.50

BUDAPEST,
VII., Rottcublller-ntca 4. sz. alatt.

Karácsonyi és újévi ajándék!

EOS müintézet
m

BUDAPEST 
Teréz-körut 54. szám.

== Elvállal ==
Bármily fénykép után : olajfest- 
mények, platinobromid-képek. 

fYiülilr‘1 '1 p^otoemaille ékszerek, mint 
férfi vagy női melltűk, kézelőgombok, szent- és táj­

képek. stb. Jutányos árak.

Első hazai zongoragyári

HEVESI BALÄZS BE BARKÁI M.
= zongoragyáros, állami Iskolák szállítója =
ajánlja saját készitményü zongoráit, mely versenyez 

bármely külföldi zongorákkal
Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)
■ 1 - Alapittatott 1800-ban.
Millenium! nagy éremmel, kitűnő Jó és szép munka­
haladás, Jó ízlés, versenyképességért; 1893. évi ipar, 

- egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve. '
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítási hangolást 
= , I - —-=■- és levágást ----

Legjobb Árban veszem s
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cserélek, 

eladok

PRÖCKLER J. G.
BUDAPEST,

IV, Koronaherceg-utca 3. szám.

Akar jól mulatni?
Vásárol ioa nálam elegáns kivitelit olcsó báli 
cipőket. Elegáns cipő csinál szop lábat. 
Mértéknek elegendő a lábnak papírra 
való körülrajzolása. Több száz diva­
tos ábrákkal ellátott árjegyzékem 
ingyen és bementve.

”uid Ubjgf
beiecskendezé^

A legmakacsaA gyógyszer
fArsfiaUnál éS0 labdaCs tartalow-
iei _ £-y üveg 10° ,au _ vidékre
egyaránt ^sltissal 6 Korona- Uel.

győ0sierWUn

Férfi szalonlakk, cusos, keztyübőr szár ... — --- —
Szalonlakk, berge teiger, gavallér forma.....................
Tiszti szalonlakk cipő, e?y sarokból —......... — —
Egészén szalonlakkból, elegáns szabas ... — — —
Szalonlakk félcipő ... ... — — --..............................
Kórfi boxcalf, bergsteiger, bqrjubor ..........................
Borjubőr, bergsteiger, gavallér ... ...........................
Női szalonlakk, eugos, fűzős vagy gombos...............
Elegáns, kivágott lakkcipő, börsarok..........................
Fehér glacébör, kivágott — ... —............ ........... —Agulár Ede
Budapest, VII. kér., Kerepesi-ut 32.

Az Uránia-Bzinházzal szemben.
SZ.

Minden gondot és fáradságot
aegtakarltanak a i. bntorvevők, ha egy- 

uerüen a régi, elibmert hírnevű

és SchützSárkány
botoreéghez,

Budapest, YU Met, Ensébet-körat 12. szám alatt
• New-York kávéhazzal szemben

fordulnak, a hol le mindenkor dnsan lel- 
■eerelt rukt&ra található a minden lajtója 
mae.lv kivitelű bútoroknak a legintányo- 

eabb Árakon írásbeli jótállás mellett.
Ssemólrea asRtyöiödéors kéri fél a L bútor- 

vásárló közönséget

Sárkány és Schütz
butorcóg, kárpitosok és díszítők 

Budapesten, VTL, Erzsébet-körut 12.8 z.
* New-York kávéhással ezemhen. 50

Olcsó bútor-eladás.
a szekrény, 2 ajtós, fényezett-----------------------30 trt
2 ágy, fényezett---------- — ...---------------- — 22 trt
1 éjjeli szekrény, fényezett----------------- --------- — 8 írt
1 mosdó, 3 ajtós, fényezett — — — — — — 1* frt
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, matt — — — —---------80 bd
2 ágy, magas, diófa, matt----- ---------- — — 26 frt
1 éijeli szekrény, diófa, mirványnyal...---------- * frt
1 kredencz, 4 ajtós, fülkés, faragott, márv-------46 frt
1 diván, magas támlaszőnyeggel------------------ 40 frt

1 ebédlőszék, ó-német etil_______— ...--------3.SO trt
1 Íróasztal, 8 fiókos_______—--------—------- . 16 frt
1 hálószoba, matt, diófa_________________ — 100 frt
1 hálószoba, faragott ___ __________ — — 130 frt
1 garnitúra crépe- vagy bourette-behuzat _ _ 55 frt
1 garnitúra selyem-behuzat____ — — — — 80 frt
1 garnitúra plüss-behuzat_________  —------ 80 Irt
1 szalon-asztal_________ _____________ — 10 Irt
1 konzol márványnyal és tükör_____ — —. 20 frt

1 ebédlő-asztal, diófa, matt-------------------— _ 12 frt
Nagy választók egyszerű, valamint a legdiazeeebb kirttem bútorokban. Árjegyzék ingyen és bérmontve.

•|%ÁQ \ "ZZ" ÁT TM[ A TIT fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe Budapest,
Erzsébet-tér 18. szám, Sas-utcza sarok, I. emelő-,

: áj A.
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Veszek
disznóhust friss és füstölt 
állapotban, kalbászt, zsirt, 
szalonnát, vajat, tojást szár 
nyast s minden gazdasági 
terméket készpénzért. Kir- 
ner Mátyás Becs, XVI/I. 
Enenkelstrasse 28.

Tojás, szárnyas és vaj,
Gépben készült és paraszt- 
vajat, disznóhust, szalon­
nát, zsirt, füstölthust és kol­
bászt, úgyszintén sárga és 
lcitli burgonyát vásárol a 
Mezőgazd. fcrménykeres- 
kedés minden mennyiség­
ben készpénzért. Mathäus 
Kimer, Wien, XVL Enen­
kelstrasse 28.

A lka Imi
ajándéknak villany- és lég- 
s.zeszosillár vagy villanyos 
figura, olcsón kaphatók

FARAGÓ FERENC
VT., Andi’asay-nt 46., sz. 
Gyar-n. aaroJi.

Életnagysága
fényképeket készítünk bár­
mely fénykép után. Nyolcz 
korona darabja. «Apollo» 
mümtézet Bpest, Mecset-u.

Újdonság Újdonság!
„Borotvá!ó-por,“

A borotva fölösleges!
E szagtalan és az arcra teljesen 
ártalmatlan borotváló porral 
bárki is 5 perc alatt simára 
megborotválhatja magát, min- 
den előzetes tanulás nélkül 
es a iifclk il, hogv borotvát 
használna. A !e{je ■ yszt*- 
rtibb kezelés. 1 róbacsomag 
(10-szeri borotvaláshozi 1 kor. 
Nagv doboz (1 kiló) 5 korona 
50 fillér. Kis d boz (fél kiló) 
3 korona használati utasítással, 
utánvétté! vaey az összeg eló- 
leges beküldése melled ber- 
mentve. Egy hoz,á szükséges 
lean karó csont 20 filler. Isméi - 
eiadóknak árkedvezmenv. Kap. 
ható Leichter Llpó't I or- 
belynál, VLKmloii-ntca 
S. Mz. Budapesten.

Iszálkosság I
Ezen ocamány bfln leggyorsabban és legbizto- 

sabban, az ANGYAL-gyűg szertárban, orvosi ren­
delvény szerint készttlt .ANT1KOHOL. áltál „-Ö- 
uyitható még oly esetekben is, a bot minden más szer 
hasztalan volt.

Í gy adag 5 korona, dupla adag — régi bajnál _
k«n.T ;’ a ®ss29!f el51e?es beküldése ellenében 
koltségmente en küldetik

Huszáp Adolf
ANGYAL-gycgyszertárából Újpesten, Templom-tér i/M.

Vasárnap, 1902. január 12.

BÚTOK
késupéniért vagy részleífiizetésre legolcsóbban
FUCHS RODOG-nál kapható

Budapest, József-körut 26. szám.
Képéé Árjegyzék Ingyen éa bérmentve.

Kávé és tea árak:
1.21) frt 
1.30 frt 
l.ftO frt 
l.ftO frt 
1.40 frt 
1.60 frt
1.40 frt
1.60 frf

1 kiló háztartási _ _ _ _
1 kiló verseny Portorikó w ***| ~*
1 kiló Portorikó_ _ _ _
1 kfló gyöngy, finom _ __
1 kiló mokka _ _ _ __ ***
1 kiló mokka, legfinomabb_
1 kiló arany Jáva _ _ ,
1 kilo arany Jáva. legfinomabb _ _ leo trt 
1 kiló Kuba finom _ _ _ _ __ L70 frt

KQlőnössn ajánlón? kitOoö frissen pörkölt kávéimat
1 kiló vegyes pörkölt _ _ _ _ 1.40 frt
1 kiló finom pörkölt — —. _ _ 1 60 frt
1 kiló K uba, pörkölt_ — — — _ 1.80 frt

Kávéhoz csomagolható
V« kiló Mandarin-tea csász. kev. _ _ i.kq ^ 
V* « Mandarin-tea csász kev._ _ —.83 frt
V« e háztartási-tea _ _ _ _ 125 (rj
V» « háztartási tea _ _ _ _ _.63 tpt
JBLV kilós postazsák megrendelésnél már vidékre

/2 is teljesen bármentve és elvámolva küld

kávé- és teakiviteli

Büju,Aí*ESTEN.
Falztet; VII., „,©a 12/a. Flókflzletek t
VIM Andráasy-ut 36. t-s VII., Dahány-uioa 61.

Balogh László

Asataloa és Itárpiíos

JL

egyes darabok vagy egész berendezések
kizárólag saját szolid gyártmányok,

készpénz és részletfizetésre
Glück J ózsei eégnél

Budapest, VII, kér., Erzsébet-körut 32, szám.

Senhadalmazott

Sport-íénymáz.
Minden lehető szinü fénymázt, mint pl. sár«a, 
barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Színes fénymázaim 
használásánál ugyanazon eljárás szükséges, 
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csőp’ 
viz öntendfi, kis tiszta kefével a cipő beke­
nendő és egy másik tiszta kefével kifényesí­
tendő. Ennek megtörténte után a cipők újak­
nak megfelelnek. Világos fénymázaim nyers 
bőröknél is használhatók és pedig mindig csak 
ugyanazon eljárás, mint a fekete fénymáznál.

LUSTIG MIKSA
Bp őrt-tony mii» minden színben.

Gyár és raktár: Gyár-utca 43.

A magyar tanítók le.kedve! ebb :ap-a »

NEMZETI ISKOLA
politikai i an ügyi lap. Vili. évfolyam. 

Szerkeszti ■
BENEDEK ELEX ES FÖLDES GÉZA.

4s1ilé£1Ei'i,etleA e£ry, U,Rál som sz°lB*lta ilyen híven 
és .„az lelkesedéssel a tam'ók erkölcsi és unva», érdé- 
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Romániát nem ismerjük.
Budapest, január 7.

(L—ó.) A Székelyföld népe nagy területről 
állandóan járja Romániát. Számtalan székely 
családénak rokonai élnek kint megtelepülve,köztük 
elegen olyanok is. akik nem ismerik immár 
Magyarországot, nem beszélik a magyar nyelvet, 
sőt akad székely családok kint nevelkedett gyer­
mekei között nem ritkán olyan is, aki ellenséges 
indulattal szól édes hazájáról, mert az idegen 
környezetben, idegen iskolákban soha szépet és 
jót nem hallott a magyarokról.

A jövő-menö székelyek, a mesterlegények, cse­
lédek és napszámosok is többet dicsekednek 
Románia viszonyait ismerő tudásukkal. Határ­
széli székely és csángó ialukban legények, leá­
nyok karban éneklik a román nemzeti dalokat. 
Összejöveteleken, fonókban, kapuk előtt sok szó 
folvi'c Romániáról, a próbáltatnak meglepően 
sokat tudnak Románia politikai, kulturális és 
gazdasági viszonyairól. Élénken emlékeznek 
Prederál, Azuga, Busteni, Sinaia, Slanic stb. 
keletkezésére, Marasate, Adjud, Tergu-Ocna 
jelentéktelen helységeknek fontos kereskedelmi 
és forgalmi gócpontokká való rohamos alakulá­
sára, Bukarest mesés fejlődésére, Galac, Brailla, 
Konstánca nagy hajóforgalmára. Szóval a falusi 
székely és csángó nép tájékozva van Románia 
viszonyairól, bámulja 20 óv alatt elért fejlődését 
és élénken érdeklődik most is az ott történő dol­
gok iránt,

A szegény falusi népnek ez a tudása azonban 
semmiképp sem hasznos nekünk. Az ismeretek 
közlésében való versengés rossz szolgálatot tesz, 
mert a hallottak után több és több szegény em­
berben támad vágy a Romániába való kimene­
telre. A szegény nép természetesen, nem okul a 
tanulságokon, mindabból amit odaát lát és hall. 
idehaza semmit sem értékesit. Nem is képes, mert 
sem intelligenciája, sem arra való módja nincs, 
hogy hasznos terveket idehaza megvalósítson. 
Lát ja és tudja ugyan, hogy közvetlen a szom­
szédságban, a Kárpátok túloldali völgyeiben ma­
dárlátta tájakon sok millióknak befektetésével 
mintegy varázsütésre kultúra keletkezett, gyár­
csoportok, bányák, pazar fényű nyaralók és für­
dők nyíltak s viszont azt is látja, hogy a felénk 
eső oldalon százados alkotások tengődnek, pusz­
tulnak, de hát a szegény sorsüldözött nép mind­
ezen nem gondolkozik, mindezt természetesnek 
találja.

A tanult elem, a nép vezetői előtt Románia

ismeretlen tllág. Diplomás emtfTrek egész életü­
ket leélik Romániával határos székely községek­
ben, anélkül, hogy figyelmüket megragadnák az 
ott történő dolgok. Jártak közülök elegen Bécs- 
ben, Berlinben s talán Párisig is elmentek, de 
Bukarestet, Plojestet, Galacot még nem ismerik.

A román intelligencia bezzeg sokat tud ró­
lunk. Olykor előbb értesül terveinkről, mint a 
magyar társadalom. Ismeri erőinket és minden 
gyengeségünket. Közvetlen szomszédságunkban 
fölépítették fürdőiket, nyaralóikat s nálunk a 
csángók fürdőjét, Zajzont. melyet egykor nyaran­
ként gazdag román bojárok leptek el, be kellett 
szüntetni s ez a verseny fenyegeti egész vonalon 
az összes székely fürdőket. Bükszádon megszű­
nik a székely üveggyár s Azuglban a mi szegény­
ségünk dokumentálására nagyszabású üveggyár 
lép üzembe. Nálunk néha napján beszélnek petro­
leum után való kutatásról s a kampinai petro­
leum Európa piacain tért foglal. A parajdi só­
bányának üzemét sehogy sem sikerül egész évre 
kiterjeszteni s a román só óriást versenyt csinál 
Európában az erdélyi sónak. Nálunk a székely 
csak a lábáról vágja le az erdő fáját, a gép fel- 
fürészeli s félgyártmányokká Galacon dolgozzák 
fel. Nálunk a tisztviselők országosan szövetkeznek 
a fizetésemelés érdekében s ugyanakkor Romániá­
ban. kezdve az uralkodón, a minisztereken, tábor­
nokokon, minden tisztviselő és katona 20 száza­
lékot enged fizetéséből, hogy az állam átkiizdhesse 
a nehéz gazdasági esztendőket.

Nagy nemzeti öntudat mellett tanúskodik 
mindez. Románia nagyobb ipari és kultúrái fel­
lendülése mindössze busz éves. Azóta tart, a 
mióta a Székelyföld gazdasági hanyatlása elkez­
dődött. A határszélre tolták minden szebb alko­
tásukat s kétségtelen, hogy számítás vezette 
ebben is. Az idegen utas, ha először lép román 
földre, mindjárt hatalmas kultúrával találkozik. 
Predeáltól kezdve, a Bucsecs regényes tövében 
úgyszólván összefolynak hosszú ut mentén a 
pazar kiállítású nyaralók s az öblös kéményü, 
4—5 emeletes gyárak. Ez a látvány Azugán, 
Bustenin, Sinaián át egész Kimpináig jó be­
nyomást tesz az utasra. Persze a mi oldalunkon 
annál szembetűnőbb a kihaltság és szegénység. 
Pedig ezen az útvonalon a Feles kastélyig nya­
ranként sok idegen nagyság megfordul: fejedel­
mek, diplomaták és hadvezérek.

Nem szándékom e tanulságok taglalásába mé- 
lyedni. Csak a székely intelligencia érdeklődését 
kívántam felhívni. Tanulmányoznia kellene Ro­
mánia viszonyait és foglalkoznia kellene törek­
véseivel. Nocsak nipsaáimsok és cselédek le­

gyenek otthonosak Romániában, mert ez politi­
kailag és erkölcsileg káros a mi nemzetünkre, 
hanem ismerje meg egyszer a müveit székolység 
is. Kössön ismeretséget a szomszéd román tár­
sadalommal, igy sok félreértés is elsimulna s a 
mi részünkön céltudatosabb lenne a mentés 
mánkája.

Ta.nifm Aarrftmaiíin.------ ” ~ ~ - -JJJ

Ha nem Wlassics volna a miniszterünk, bátran 
hagyhatnék az efféle eszméket a toliunkban. ,Dq 
most Wlassics a miniszterünk, az a Wlassics, 
aki a miniszteri méltóságával összeegyeztetbető- 
nek tartja még az olyan kérdések figyelembe­
vételét is, mit más miniszterek méltóztatnának 
meg sem érteni, sőt maga jár elől eredeti, uj 
eszmék felvetésében, úgy, hogy ebben őt. senki 
felül nem múlja. Felvetem a tanítói egyenruha 
eszméjét, ezt a kis eszmécskét én is.

Ez ugyan a neveléstudományt egy lépéssel 
sem viszi előbbre, a magyar nemeeti állam ki­
építésébe nem foly be, mint döntő, hanem hasz­
nára lesz azoknak, kik azért harcolnak. S ez is 
valami.

Tudom, hogy akik a világot olyan szerepre 
tartják hivatottnak, mint amilyen szerepe van 
az ecetbe elzárt uborkának, vagyis, akik a sza­
bad levegőt s az abban fejledezö embereket sze­
retnék elsózni egy nagy üvegbe, azt mondják; 
hogy nincsen erre szükség, mivelhogy az cifrál- 
kodás.

Pedig hát éppen az egyszerűség kívánalma az 
első érv, mit felhozhatok a tanítói egyenruha 
mellett.

Látjuk magunk körül, mi nagyban járja ma­
napság a cifraság, milyen sokat kivan a társa­
dalom öltözet tekintetében is. Én csak me g-meg- 
ijedek, mikor egy-egy fiatal tanítót látok, hogy 
mi mindent szedett magára a szegény, ártatlan 
lélek. Milyen igazán kiöltözött, akár egy fiatal 
Podmaniczky báró. Ilyenkor úgy szégyellem ma­
gam. Nem tudom az ő cifrasága miatt-e, vagy 
az én kopottságom miatt, de szégyellem magam. 
Most karácsonykor is Budapesten bementem a 
Magyar Tanítók Kaszinójába. Ott volt vagy hat 
példány a fővárosi tanitókból s még attól is távol 
tartották magukat, hogy bemutathassam magam, 
hozzájuk képest annyira munkanélkülinek lát­
szottam. Mert bizony még a nyakkendőjük is — 
müvészkézzel. kínai selyemből összehajtogatva s 
aranyszáru, drága köves fejű tűvel lekapcsolva —■ 
több értékű lehetett, mint nekem az egész öltö-

Az uj boltos.
— A Magyarság eredeti tárcája. —

Irta; Földes Géza.

Judáki Antal boltos ur, a hogy az utolsó fa­
nyelű bicskáját is eladta, másnap meghalt. Elment 
oda, ahol a feleségét, egykori hűséges élete pár­
ját újra feltalálja s a félbehagyott családi életet 
elő! kezdhetik mégegyszer, még pedig a papok 
biztatásai szerint sokkal több örömmel cs na­
gyobb boldogságban.

Örökét pedig itt ez árnyékvilágban meg azon 
a héten elfoglalta Bundás Péter uram. Sorbán ; 
Mózes, a hires fejfakészitő ács az uj boltos ron- I 
deleiére egy fél szál deszkát simára gyalult, be- I 
festette feketére s ragyogó tiszta fehér betűkkel j 
rápingálta:

Bundás Péter
vcgyeskere*kedt*se

Bundás Péter berendezte a boltját. Szépen 
kirakta.a polcokra egyik felől a selmeci pipa 
csomagokat, melléje a veres és sárga nyclü 
fabicskákat, tovább a temérdek gyujtószáíkát. 
Egy egész fáját foglalt el a cifracédulás rozsolis 
palack. A pipás faijai szemben látszott a sok 
szép taika-kendő, parkét, a gyolcs és vászon. 
Az ajtó inogó állogalta a rudvasakat, az ajtón 
lógott a szijostor s ha a szél meglebbent, a 
kiakaezíott ásó, kapa, kasza összepengett s édes 
zene gyanánt hallszott be a boltba.

A boltos ur megadott a bolt közepén és gyö­
nyörködött a szép boltban. A pipák tarka serege, 
a piros, zöld és sárga folyadékkal telt üvegek

j tömege, a tarka-barka kendő-halom elbűvölte az 
- uj boltost s csak azt sajnálta, mért nem látszik 

az is, a mit a fiókok rejtegetnek. A sok kása, 
liszt, só, dohány, mandula, szentjánoskenyér s a 
jó Isten tudja csak, hogy még mi mindenféle. 
A polcok tetején szép sorban a süvegcukrotr a 
fekete papírban olyan komolyan állottak, mintha 
szánakoztak volna gazdájukon, bogy még észre 
sem vette őket.

A járó-kelő emberek bejöttek az utcáról s 
mindenkit meglepett az uj bolt. Hire is ment 
hamar a faluban. Bnndás Péter dörzsölgette ké­
rőit s melegen ajánlotta mindenkinek áruit. Ezért 
olcsó portékát, pontos szolgálatot. A szolgálók­
nak tarka kendőt ajándékozott, a gyermekek 
cukorwpot kaptak s egy hét som felt bele, az 
ajtókilincs megfényesedett a sok vervő kezétől.

Estefelé a férfiak idegyültek beszélgetni s 
hogy még többen jöjjenek, a boltos ur bort is 
kezdett árulni. A szomszéd szobába betett két 
kecskelábu asztalt, néhány széket s kész volt a 
korcsma.

Ettől kezdve ez volt a fáin kaszinója, még új­
ságot is járatott Péter ur s igy csoda-e, lm Bo­
doky András és Kenéz Ferkó ifjú urak is itt ta­
nyáztak nap-nap után. Falun sokszor van esős 
idő, ilyenkor az emberek unatkoznak. Az unal­
mat pedig el kell űzni még falun is. Örökké inni 
sem lehet, a beszédből is kifogy az ember s 
ilyenkor miiyon kedves mentő eszköz a kártya.

A Bundás Péter boltjában kezdetben csalt 
orronverést játszottak a vendégelt, de amikor 
Bodoky és Kenéz törzsvendégekké szegődtek, a 
ferbli járta mindennap. A gyengébb pénzű em­
berek rendre elfogytak, de ez a kettő kitartott. 
Kettesben játszottak s a boltos ur egyedül ki- 
bicelt hol egyiknek, hol másiknak. Gazdag legény 
volt mindakettő, nem sirt egyik után se senki,

feleség sem kergette haza őket, tehát élhettek 
passziójuknak nyugodtan.

Éltek is elég jól a szabadsággal. Este kezdték 
a kártyát s reggel végezték. Pénzzel fogtak hozzá 
s pénz nélkül hagyták félbe, mert hát a melyik 
szerencsés volt, hamar elnyerte a másik pénzét, 
púira pedig soha sem játszottak. A szerencsétlen 
fél azonban jó bankárra talált a boltosban. Ez 
készen állott mindig a pénzzel. Persze, mihelyt 
nyert az adós, tüstént visszafizette.

így fogyott el a búza ára, igy úszott el a jár- 
mos ökör, igy a hámos kanca s a vége? Évről- 
évre apadt a jövedelem, logvott a birtok.

Egyszer aztán a hűséges kibic is azt mondta:
— Sajnálom, nincsen pénzem.
A megpénzetlenitett pajtás kérdő tekintetet 

vetett a boltosra, a boltos vállat vont. A gaval­
lér pedig csendesen kérdezte:

— Hát már Bodoky Andrásnak nincs hitele?
— Dehogy nincs, dehogy nincs! Tessék akár­

mit vásárolni, hisz az egész boltomat is oda­
adnám.

Ez egy kis bizalmat és reményt adott a ven­
dégnek. S csak úgy megszokásból tekintett végig 
a bolton. A tekintete a komor cukorsüvegeken 
akadt meg. Tizenöt állott éppen egy sorban. Arca 
felderült s azt kérdezte:

— Azt a sor cukrot is ideadná?
— Nagyon szívesen.
— No Ferkó, játszunk hát cukorral!
Bundás ur elkezdte rendre leszedegotni a cuk­

rot és szép sorba odarakta Bodoky mellé.
— Itt van kérem alásan, minden süveg öt 

pengő.
— Nagyszerű! — Ferkó, egy süveg a vizi.
— Niksz vizi I — s ezzel Ferkó betett öt fo­

rintot.
—- Itt a vizi! — Ez a besszor! — Bh'nd vizi! —
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zetem. De én nem haragudtam rájuk, hanem 
sajnáltam szegényeket, hogy mondom magam­
ban: Én Istenem, hogy kapaszkodnak, hogy 
erőlködnek szegények, hogy fentarthassák magu­
kat az általános fényűzés nívóján. Mert tudom, 
hogy ez csak keserves kapaszkodás, tudom, hogy 
a miatt a zsevrő cipő miatt, minek gavallér sarka 
vagyon, sokszor ebédeltek hatra szafaládét, ket­
tőre kenyeret.

De igy erőlködnek a vidékiek is, hogy vala­
hogyan emeljék a tanítói tekintélyt. Mert bizony
csak ezért teszik.

S mégis mindhiába. Mert a világ igen nagyon 
kapaszkodik fel. A miénk nincsen azzal arányban.

A mi kopottságunk szebb számban fejezhető 
ki, mint a cifrálkodásunk. Vagyis rémitően na­
gyobb többségben vagyunk mi kopottak, mint ők 
cifrák.

S aztán ha azt vesszük, hogy nem ruha teszi 
az embert, oh, istenem, de naiv vigasztalás az 
is az Urnák 1902 ik esztendejében ! Mert ide-oda 
bölcsesség, de még a hivatalos állam is ruhának 
fokozata szerint különbözteti meg a tábornokját, 
ezredesét, századosát, hadnagyát, továbbá á 
csendőreit, rendőreit, pénzügyőreit, állatorvosait 
stb. Es az egyházak is, kiknek pedig bölcsessé­
gük meglehetősen vagyon, azok is a pápa fehér 
selyem reverendájától le a koldulóbarát dohány- 
szín csuhájáig ezer meg ezer változatban juttat­
ják érvényre az elvet, hogy nem ruha teszi az 
embert

No és, hogyha az állam többi alkalmazottjai 
egyenruhában járnak, mért ne járhatnánk mi is, 
tanítók ? S ha az egyszerű Krisztusnak a szolgái 
ezer színben pompáznak a krisztusi egyenlőség 
alapján, miért ne járhatnának a Wlassics apos­
tolai is egyszínű ruhában ?

Ott aztán a cifraság, ha már az emberi gyarló­
ságot, a hiúságot is ki kell elégíteni, legalább az 
érdem szerint fokozódik.

De higyjék meg, nem óhajtja az ember a cifra­
ságot akkor, ha egy tiszteletet adó kabátot, vagy 
köpenyt vehet magára.
_.esa^ addig hiú az ember, mig magánál 
hiúbbat lát. De ha az le van szerelve, ő is már 
akkor megelégszik az egyszerű kabáttal, kö- 
penynyel.

S mekkora gondtól szabadulna meg a tanitó- 
ság s egyúttal mennyire emelné ez a külsőség a 
köznép előtt is — az ő hivatalbéli voltának ki­
fejezése a tekintélyét! Mert a legegyszerűbb ka­
báton, a legegyszerűbb reverendán rajta van és 
körülötte lebeg az állam és egyház iránti tiszte­
let, mint illúzió.

Vasárnap, 1902. január 12.
Mekkora gondtól szabadulna meg a tanítóság 

Mert olcsó lenne az egyenruha, tartós lenne s 
nélkülözhetné a hozzávaló haszontalan cifrasá­
gokat, mik divatosságuknál fogva méregdrágák 
szoktak lenni.

De ki tudná igy hiitelenáben összeszedni mind­
azon érveket, mik oly kívánatossá és szüksó 
gessé teszik a tanítói egyenruha behozatalát 1 

Nem lehet, nem lehet.
Vannak dolgok, miknek az érvei készen van­

nak magában a dolog természetében.
Ismét vannak dolgok, mik ha eszünkbe jut­

nak, csodálkozunk, hogy mórt nem volt eddig 
erről szó?

Ilyen a tanítók egyenruhájának a dolga is. 
Miért nem járnak a tanítók egyenruhában?
De miért ?
Nem tudom. S hogy miért ne járhatnának, azt 

se tudom. Ha valaki tudja, mondja meg. Ha pe­
dig mindenki úgy találja, hogy járhatnának, 
mondja el mindenki úgy, ahogy lehet s ott, 
ahol lehet. Mondja el, irja meg, hogyan tarja 
célszerűnek az eszme megvalósítását megkez­
deni.

Hanem mindenekelőtt mit szól Wlassics mi­
niszterünk, kinek a szive uj eszméknek gazdag 
tárháza s lelke uj eszméknek ápoló napja ? amit 
ő szól, az csak olyan, sem jobb, sem rosszabb, 
mint a mi legszebb lelki, szivbeli, néma 
imádságainknak megtestesült szava, mely az ő 
ajakán vészén élő testet. Aszerint lehet indul­
nunk.

Ha a tanítói egyenruha viseléséből a tanitók- 
nan csak hajszálnyi haszna van, biztosak lehetünk, 
hogy miniszterünk pártolja.

S hogyha keresztül akarja vinni, biztosak le­
hetünk, hogy olyan egyenruha még nem készült, 
amilyent ő készíttet, mert ott is érvényesíteni 
fogja a magyarságért rajongó lelkének vágyait, 
hogy abban a ruhában is kifejezve legyen a nem­
zeti jelleg, mint ahogyan kifejezteti ő ezt még az 
iskolaépületek arkitekturájában is; ott is érvé­
nyesíteni fogja azt a finom érzékét, melylyel a 
művészetek iránt hír s összeegyezteti a magya­
rosságot az újszerűséggel; ott is érvényre jut az 
ő gyakorlati érzéke.

Egyszóval biztosak lehetünk, hogy pályázatot 
hirdet a festőművészek közt a ruharaiz elkészí­
tésére. S mekkora öröm lesz az ő lelkének, ha 
ismét beleviheti a nemzeti jelleget és a művészet 
értékét egy olyan dologba, minek Wiassics-ruha 
lenne a neve!

Hát mondom, szóljanak hozzá a tanítók!
Balás Béla.

Hol kezdjük?
Hogy hol kezdjük a Székelyföld felhalmozódó 

anyagi és erkölcsi bajainak gyógyítását ? E kér­
désre mindenki, aki ezelőtt 30 évvel végigjárta 
a székely falukat s látta, hogy a székely önmaga 
által készített szerszámaival, gazdasági eszközei­
vel, saját házánál szőtte ruhában, fehérneműben 
járva, önmaga termelte terményekből, — nevelte 
apróbb állatok húsából táplálkozva — mily ren­
desen, célszerűen gazdáskodik; aki látta a ren­
det, a tisztaságot a házban, a ház körül, az ud­
varon, a kisméretű gazdasági, vagy gyümölcsös­
kertben, a békességet a családban: az könnyen 
megfelelhet.

Igaz, azóta nagyot haladott a világ; de ha 
éppen a haladásban érvényesülő ismereteket, 
úgy a gazdasági, mint ipari téren rendszeres ve­
zetéssel a székely nép is elsajátitja; a tudás 
világánál, a humanizmus fegyvereivel rásegítjük 
arra, hogy kisgazdaságát, iparát, gazdasági egye­
sületek, terményértékesítő, ipari és hitelszövet­
kezetek létesítésével és támogatásával eddiginél 
jobban ki tudja használni; ha a falukon békéltető 
bizottságok, m ér ték le tess égi egyesületek segitkeznek 
a nép szenvedélyeinek megfékezésében, megint 
csak visszaáll a régi rend. Ha majd eljön az idő, 
hogy az egyház nemcsak a katetrában lesz egy­
ház, hanem a néphez leszállva, ott is magasztos 
feladatát teljesiti, a nép munkássági, takarékos­
sági érzékének felkeltésében keres a hitéletnek 
és talál is igazi talajt, akkor a mai elvadult er­
kölcsök is megszelídülnek.

Ha majd elérjük azt, hogy az iskola nem be­
tűt tanít, megint csak a néphez leszállva, a gya­
korlati életnek nevel; elérjük, hogy az iskola 
udvarán ducivá helyett gazdasági fák, virágok disz- 
lenek s az iskolakertet nem lihalegelőnek, vagy 
pityóka termelésére használjuk, mint most éppen 
90 esetben, hanem faiskola, rendes méhészetek 
beállítására ezen és más mellékgazdasági ágak 
és kéziügyességi foglalkozások ismereteinek ter­
jesztésére a nép iskolája foly be: igen, akkor az 
iskolából, nem mint most a félhomály, hanem a 
világosság és melegség fog szétterjedni.

Ha majd a közigazgatást nemcsak arról fogja 
a nép ismerni, hogy az neki szigorú büntető bí­
rója s nem egyszer nyomorúságára nyomort hal­
moz, hanem arról, hogy igazgat is, létesíti, ha 
nincs, támogatja, ha van, az olyan intézményeket, 
melyek az ő boldogulását eszközük: igen, akkor 
a Székelyföldön is megváltozik a helyzet, a nép 
Boldogulásához természetes talajra talál.

Hogy ez azonban igy legyen, nem volna sza-

hang-Vágás két süveg! — Adna, mi van érte ? 
zott a játékban.

— Háromszor — mondta az egyik.
— Négyszer! —- vágta rá Ferkó...
Reggelre kelve, a pénz is, a cukor is mind a 

rerkóé volt. Bodokvnak nem maradt egy pohár 
pálinkára valója sem, mehetek haza. Az ajtóból 
azután visszakiáltotta:

— Este elől kezdjük, pajtás 1
Kenéz Ferkó elébb az ügyét rendezte:

Bundás ur, ezt a czukrot vegye vissza.
— Nincsen pénzem s aztán éppen ma rendel­

tem még két mázsát.
Már pedig én haza nem viszem. No, mit 

ád érte ?
— Hát tetszik tudni, hogy éppen segítsek az 

urfin, hát süvegenként két írtért megveszem. Pedig 
Isten látja lelkem, szükségem nincs rá.

Kenéz Ferkó hamar számot vetett. Neki egy 
fillérbe sem állott, hisz ő nyerte ezt mind, tehát 
akármit kap érte, az mind nyereség.

*— Bánja a kő, ide hát a pénzzel!
Bundás ur vette a bugyellárist és mint ahogy 

a nagylelkű emberek szoktak, fizetett. A süve­
geket szépen visszarakta a helyükre s igy várta 
az estét. Este a pajtások újra összekerültek, Bo- 
doky pénzt szerzett, hogy Kenézt megtanítsa. 
A pénz ma hozzá került, a cukrot pedig Kenéz 
vette meg hitelbe s reggel Bodokv adta el har­
madáron. Ezalatt otthon az istálló kiürült, a ga- 
honás meg se telt, mert a szórást egyenesen 
Bundashoz vitték s a könyvben a tartozás egyre 
szaporodott. De a tizenöt süveg cukor szép sorba 
minden nap ott állott a polc tetején.

Egyszer aztán Bundás azt mondta:
Amig az urfiak nem fizetnek, többet nem 

hitelezek. Es ez a rideg beszéd félbeszakította a 
kártyázást. Az urfiak megpróbálták itt is, ott is

kölcsönpénzhez jutni, de senki sem nyitotta ki a 
bugyelárist Bundás ur pedig már a pert is em­
legette, de az urfiak fizetni nem tudtak.

Érkezett az idézés, jöttek a foglalók s követte 
ezt a licitáció. Bundás ur volt a hitelező s az ő 
követelése olyan nagyra rúgott, hogy a két bir­
tok még elég sem volt. A két urfi pedig kezébe 
vehette a vándorbotot és mehetett. El is mentek.

A faluban ez a különös birtokszorzés már 
szóbeszéd tárgya volt s bizony Bundás úrról 
nem beszéltek valami nagy tisztelettel, de hát 
ezt ö nem bánta. Hanem azért ő is megkapta a 
magáét.

Egy vasárnap reggel benyit a boltba Miklós 
János uram. Ez a szókimondó ember egyenes 
utón kezdte:

— Hol van az a csoda cukor, amelyikért két 
birtokot adnak s mégis meg van mind érv 
szálig? 3

S amint megpillantja, tréfásan hozzá koppant 
a botjával az első süveghez.

«Loty!» — hangzik felülről s behorpad a süveg. 
János uram a másikat is oldalba üti, a harma­
dik, negyedik, a tizenötödik mind behorpad.

— Enyje a herkópáterét! Hát ebből hova lett 
a cukor ?

Bundás Péter irult-pirult, de szó nem jött a 
torkára, Miklós János uram pedig majd elnyúlt 
a nevetéstől.

Egyéb azonban semmi sem történt.
A faluban beszéltek egy ideig róla, de azért 

a Bundás tisztességén csorba nem esett, mert 
hát a gazdag ember becsületes ember.

S aztán egy érdemét a plébános is tudta, hogy 
miatta zsidó be nem tehette lábát a faluba, mert 
hát a Bundás ur esze túljárt valamennvién.

Ennél több érdemét azonban az édes anyja 
sem ismerte.

HIÚSÁG.
Regény. 7

Irta: Gaal Mózes.

Sokszor éreztem, mama! . . . Egy nyomo­
rult kalap miatt gyakran sírnom kellett ...

— 0 édesem, . . . Vigasztalódjál, veled sírtam 
én is, de te azt nem tudtad . . . Mondd, gyerme­
kem, lehettem-e én boldog? Nem látod-o most 
he, hogy mekkora csalódás ért engem az élet­
ben, mikor sorsomat — de nem, csacsogó va­
gyok ... Ideje, hogy toázzunk. Nyomd meg kérlek 
a csengő gombját!

Finom majolika teás készletet hozott be a 
tizenkét forintos szobaleány. A kis kerek asztalt 
terítette meg s az és leánya anya teáztak. Csodá­
latosan finom tüneményes teasüteményekvoltakaz 
ozüst sütemény-tartóban s a mama arany szopó- 
kaju cigarettára gyújtott . . . Kínálta Olgát is.

— Próbáld meg, angyalkám,. ..nemerős-------
— De megköhögtet . . .
— A mig megszokod . . . Igen kellemes ize 

van. A méltóságos ur is ilyent szív . . . Uev-e 
finom lelkű emberi 

— Nyájas és leereszkedő —
Kérlek, . . . kérlek, ez utóbbira nincs szük­

sége. Ne feledkezzél meg arról, édeskóm, hogy 
nagymamád — az anyai részen való — igazi 
Bcpczei bárónő volt! . . . Igen is, ezt érezned 
kell. Ma minden meggazdagodott nyárspolgár 
nemesi címre vágyódik — illik, hogy a vér­
beliek —

Erős csöngetés hallatszott.
— Vájjon ki jöhet?
A szobaloány bejelentette a méltóságos urat’ 
Sovány ur volt a méltóságos. Őszülő a haja,
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bad sokáig késlekedni, hanem kellő tervszerűség­
gel azonnal akcióba kellene lépnünk. E szem­
pontból az eljárások menete a következő lehetne:

1. Egy vagy több kormánybiztos kiküldése a 
Székelyföld erkölcsi, legfőkép anyagi bajai meg­
állapítására. E kormánybiztosok, vagy más arra 
alkalmas közegek tanulmányoznák azt is, hogy 
itt egyes községekben mely gazdasági, mellék­
gazdasági ágak, ipari, háziipari foglalkozások 
kilejtéséhez vannak együtt a szükséges feltéte­
lek. E tanulmányok eredinényekép megkészitendő 
volna a Székelyföld közgazdasági térképe, mely­
ből nem csak az illetékes közegek, de maga a 
nép is megtudná, hogy eme tervszerű akció ke­
retében minő irányban fejtse ki munkásságát. 
(Hol esik a len-, a gyümölcstermelésre, állat- 
tenyésztésre stb. a föfigyelom.

2. A székelyföldi népiskolák tanítási és neve­
lési rendszerén annyiban vélnék módosítást 
eszközölni, hogy azok minden községben a létező 
helyi, talaji, gazdasági viszonyokkal számolva 
oda törekednének, hogy tanítványaikat ugv tanít­
sák, úgy neveljék, hogy azok, mint leendő nép, 
tudják a közök ügyében álló létfeltételeiket biz­
tosítani, hivatott tényezőket ésszerűen kihasz­
nálni.

Minden népiskolában a fiu-kézimunkaoklatás 
kivétel nélkül s azon mezőgazdasági ágak taní­
tása, melyek az illető községben a Székelyföld 
közgazdasági fejlesztési tervezete nyomán felvé­
tettek, rendszeresen bevezetendő s a tanítás 
eredménye időről-időre szigorúan felülvizsgá­
landó.

3. Minden megyében gazdasági kamara, min­
den járáskörben Gazdasági Egyesület, Termény­
értékesítő szövetkezet, minden községben azok 
fiókjai, körei és hitelszövetkezetek a logmesszébb 
menő kedvezmények nyújtásával sürgősen létesí­
tendők. Ezek szervezésében és támogatásában 
erkölcsi testületek s maga a kormány is segit- 
keznok.

Minden székelyföldi városban az ipartestületi 
intézmény s ezzel kapcsolatban egyes iparágak 
fejlesztése, versenyképessége biztositása céljából 
ipari szövetkezetek létesítendők, az iparosok 
elméleti és gyakorlati képzésére több figyelem 
fordítandó.

4. A felnőttek oktatására, a nép vezetésére, 
annak megélhetése elősegítésére minden község­
ben a vezetésre hivatott tényezők, szigorú fele­
lősség terhe mellett utasitandók.

5. A teljesen eladósodott székelyközségek 
állami felügyelet mellett gondnokság alá holye- 
zendők, egyeseknek adósságai összevonásával 15

gondosan ápolt a bajusza, ketlelé kefélt a szakálla. 
Aranykeretes pápaszemet hordott, melyről vékony 
alumínium-lánc lógott le s a mellény leglelsőbb 
gombjához volt megerősítve. Nagy sasorra és 
finoman metszett ajkai voltak, melyek előkelőén 
tudtak egy-egy finom ételnek élvezése közben 
csettenteni, de nagyon diszkrétül s a szemei 
csilloglak. A méltóságosnak minden szava és 
mozdulata elárulta, hogy urnák született. Az 
iskolából nem sok tudománynyal eresztették el, 
de a másik iskola kicsiszolta, megtanitotta arra, 
hogyan lehet megélni.

— Igazán megörvendeztet, kedves méltósá- 
gos ! — fogadta a háziasszony — aproposra jött, 
kegyedről beszéltünk, ugy-e, Olgicám?

— Áh! ... Áh! ... Hízelgő reám ... mond­
hatom, hízelgő I

— t'arancsol egy csésze teát? Ide méltóz- 
tassék! Kérlek, édesem, a divánvánkost is tedd 
oda, a mi kedves méltóságosunk megszokta a 
kényelmet! . . .

— Nagyon csinos a szalon! . . . Semmi fö­
lösleges, ez az Ízlés. Higyjék el, édeseim, reám 
igen bántóing hat a meggazdagodott polgárok 
tultömött szalonja! . . . Valóban nevetséges a 
sok csecsebecse, japáni legyező, hát még a Makart- 
csokor ... a tömérdek fénykép, az olcsó olaj­
festmények ... a . . . a . . . Szó sincs róla, itt 
minden Ínyemre való . . .

— Nemde, üt darab cukrot?
— Igaz . . . annyit szoktam . . . Nemde, édes 

Olga, a jó mama védőszárnyai alatt egészen más 
— azaz, hogy ez az igazi élet. Oh, az anyai 
szeretet. . .

— Igen boldog vagyok!
A méltóságosnak ízlett a tea, a sütemény s 

meg volt hatva, mikor ugyanolyan cigarettát 
szívhatott, mint aminőhöz hozzá szokott.

11
évre szóló amortizációs kölcsönök nyújtandók. 
Ha a nép megterheltetése egyes községekben 
akkora volna, hogy az, azzal a mindennapi nél­
külözések árán sem tud megbirkózni, akkor az 
ilyen községeknek egy időre az állami adók be­
szüntetésével is segítségére kell mennünk. Ilyen 
helyeken úgy a nép életelvei, mint az ott működő 
egyesületek, szövetkezetek, működési eljárása és 
eredménye az állam által is ellenőrzendő.

b. A mérsékletességi egyesületek országos szer­
vezése, az elégületlen, civakodó nép között a bé­
kéltető-bizottságok szigorú ellenőrzéssel való fel­
állítása és működésbe való felállítása és műkö­
désbe való hozatala megkisérlendő.

7. Hol az anyagi és erkölcsi bajoknak kutfor- 
rása a nép elöljáróiban van, azok ellen a vizs­
gálat elrendelendő s azok a vizsgálat eredményé­
hez képest büntetendők; ha a baj a nép könnyelmű­
ségében, az eddigi vezetés hiánya eredményében 
volna s az illető népet az előbb említett eljárások­
kal sem lehetne helyes élotelvekhez stb. szoktatni, 
ily községekben helye van az államrészéről gya­
korolható pressziónak is.

Még többet is mondhatnék, de legyen elég 
ennyi. A fő, hogy kezdjük meg a munkát.

Kiss Jenő.

A tanítók továbbképzése.
Külföldön már mindenütt van tanítói tovább­

képző tanfolyam, nálunk 1900-ban megkisérlet- 
ték Baján — s aztán elült a mozgalom, mintha 
valami hiba esett volna a kréta körül. Nem állí­
tom bizonyosan, de erős a gyanúm, hogy itt is, 
mint minden hasznos újításnál a kréta körül fo­
rog ... az egész tovább fejlesztés.

Pedig hiábavaló késedelem, mert pénz nélkül 
semmi sem létesíthető manapság. Eddig is csak 
a tanítóságban volt meg a lelkesedés — kenyér 
és viz mellett — s erre számíthat a kormány 
továbbra is, mig a száraz kenyér táplálni győzi 
az amúgy is elcsigázott szervezetet. Azután pe­
dig majd csak lesz valamikép, hanem igy... hát 
máskép.

De nézzük a tanítói továbbképző tanfolyamo­
kat ! Hogy szükség van reájuk, ezt bebizonyitotta 
VVlassics miniszter ur azzal, hogy 1900. évi feb­
ruárban kiadott 29836. számú rendeletével Ba­
ján az áll. tanítóképző-intézetben szervezte az első 
továbbképző tanlolyamot.

Hogy talán nem felelt meg a hozzá fűzött vá­
rakozásnak. Meglehet! No de ennek sem a taní­
tók voltak az okai! Különben csakis lényegtelen
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és inkább formai hibái voltak a tanfolyamnak, 
melyeken kevés jóakarattal és a leszürődött ta­
pasztalat alapján könnyű lett volna segíteni.

A tanfolyamot fokozatosan általánossá tenni, 
illetve tovább fejleszteni azonban — úgy gondo­
lom — a jó ügy érdekében, kötelessége lc-tt volna 
közoktatásügyi kormánynak.

E helyett ugyan mi történt 1901 nyarán?
Továbbképző taníolyamot szervezett a minisz­

ter Budapesten a gimnáziumi tanárok; ugyan­
csak Budapesten a képezdei tanárok számára és 
Kassán a kereskedelmi iskolai tanárok részére —• 
mig a népiskolai tanítók továbbképző tanfolyama 
egyszerűen megszűnt. Miért?! Ezt igazán alig 
tudná valaki megfejteni — hacsak nem ilyen 
formán: «Kísérletezni keltett az egész vonalon, 
hogy lássuk, melyikből lehet az ország közönsé­
gének legtöbb haszna». Ugyan-ugyan! Ne kísér­
letezzünk örökké, hanem maradjunk az első kísér­
letnél és tökéletesítsük azt kellő tudással, mert 
bizony abból lehet legtöbb haszna a «föld né­
pének».

Igen, «a föld népéért» tegyünk meg annyit, 
amennyit csak tehetünk, mert mint B. E. Írja egy 
vezércikkében: «amely pillanatban a szalma- 
kunyhók összedülnek, abban a pülanatban a 
fényes paloták is leomlanak».

Igaz, őszinte és bátor kijelentés ez; magában 
foglalja a humanizmus politikáját.

De ha ez igy van, első kötelességünk emelni 
társadalmilag és anyagilag, annak a lelkes tábor­
nak a pozícióját, amelyre az «Istenadta nép» 
jövő boldogulása bízva van.

Tagadhatatlan, hogy Wlassics Gyula közokta­
tási miniszter is ilyen politikát folytat, ékesszólón 
hirdeti ezt a kétezer gazdasági ismétlöiskola. Ha 
ezen a csapáson halad a népiskola fejlesztése, 
erős a reményem, hogy a tanítói továbbképző 
tanfolyamok is meghonosodnak és «a miniszter 
bizalma a néptanítói kar buzgó, lelkes működé­
sében ezen a téren is fényes beigazolást talál»; 
Wlassics miniszter nevéhez oly maradandó és 
örökbecsű alkotás fűződik majd, mely előtt kala­
pot emel a müveit nyugat és melyért hálás lesz 
örökre a magyar tanítóság.

Van nálunk 1896 óta egy a hebegők és dado- 
gók oktatására képesítő tanfolyam, ez elég drága 
és talán az összes eddig rendezett tanfolyamok 
közül a legkevesebb gyakorlati haszonnal járt, 
mert dacára, hogy az elmúlt öt év alatt körül­
belül 150 tanár és tanító nyert azon oklevelet és 
dacára annak, hogy a miniszter e tárgyban már 
több ízben is adott ki különböző igéretteljes ren­
deletét, széles e hazában, tudomásom szerint, alig

Olyan kedves volt, hogy a háziasszony vacso­
rára is ott tartotta.

— A régi jó ismeretség — magyarázhatta a 
méltóságos — és tapasztalatokban gazdag éle­
téből tömérdek sokat mesélt el az arisztokraták­
ról. Hogy vesztette el Pepi gróf egy éjszaka a 
csalamádai uradalmát, miként ruházta fel Ala­
dár báró a bal let személyzetét; és sorra kerül­
tek a Pisták, Gidálc, Gidók, a különbség csak az 
volt, hogy egyik snájdig gyerek, a másik hóbor­
tos, a. harmadik gavallér, a negyedik zseniális 
kölyök.

Olga mohó kíváncsisággal hallgatta. Micsoda 
uj világ volt ez neki! Csupa kastély, vadászlak, 
uradalom, milliók; érdekes kalandok, merész 
stiklik; paripa, kártya, lovász, bál, hecc, pezsgő, 
konyak; családi titkok, pletyka . . . Mindezt a 
méltóságos nem a regényekből olvasta ki. Is­
merte az embereket, barátjai, rokonai voltak, 
együtt élt és mulatott velők.

A hamutartóban húsz cigaretta-vég, rengeteg 
szürke hamu, a szalonban vastag lüst-gomolyag 
maradt hátra. Olgának az arca égett, mert a 
mama vacsorára burgundi vörösbort és pezsgőt 
hozatott. Két cigarettát is elszitt, hogy a ma­
májának örömet szerezzen vele.

Hallotta, amint a mamája megkérte a kedves 
méltóságost, hogy Parthi Dezső urnák a családi 
viszonyai felől ismeretsége nagy körében tuda­
kozódjék.

•— Attól tartok, — jegyzé meg a méltóságos 
— hogy nem lesz vérbeli. A név idegenszerüen 
hangzik . . . Majd megtudok mindent . . . Ede­
sem, Olgicának méltó férjet kell szereznünk. 
Ennyi báj 1 . .. Kérem, ez nem hizclgés! . . . 
Csak bízzák reám a dolgot!

— Ennyi gondoskodó szeretet vette körül uj 
otthonában Varjas Olgát, a zug-ügyvédnek a

leányát, ki ezelőtt néhány héttel holmi 70 kraj- 
cáros kottát sem vehetett meg, mert a papa 
azt mondta, hogy előbb a házbér, azután a 
kotta . . .

A méltóságos nr tiz órakor elbúcsúzott. Kitü­
nően mulatott és — jól lakott. Ennél többet 
pedig ö méltósága a sorstól nem kívánt.

— Nos, anyácskám, — kérdé a mama leányá­
tól — meg vagy-e a sorsoddal elégedve ?

A mama és leánya megcsókolták egymást... 
Az anyai meg a gyermeki ajk is — cigaretta- 
füstös volt.

VII.

Ki volt az a Parthi Dezső, akinek a családi 
viszonyait a méltóságosnak a vérbelieknél ki 
kellett puhatolnia?

Tény, hogy a Kőfaragó-utcában lakott, gyö­
nyörű utcai szobája volt, a bejelentő cédulájára 
ezt irta: «műegyetemi hallgató»,minden hónap­
ban száz-százötven forintos pénzes-utalványokat 
hozott címére a levélhordó.

Az is tény, hogy a szabója sok ruhát csinált 
neki s hogy nem kifőzőben ebédelt, mint az 
egyetemi hallgatók szoktak, hanem egy nagy­
vendéglőben, hol mindenki az étlapból válogatja 
ki az ételeket s ahol 1 forint 50 krajcáron alul 
tisztességes úri ember nem szokott megebé­
delni.

Ezeket el kellett mondanunk, mert a méltósá­
gos aligha mindezt megtudhatja az Ákoslalvyak 
vagy Recehátiak szalonjában.

Parthi Dezső tényleg műegyetemi hallgatónak 
iratkozott be ezelőtt négy eszendővel s a beirat­
kozást évről-évre meg is cselekedte. Ennél 
többre aztán nem is jutott ideje. Csinos fiú volt, 
a fővárosi élet forgataga elragadta. Nem azok 
közé a fiatal emberek közé tartozott, akik siet-
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öt helyen sikerült a hebegők és dadogők oktatá­
sára tömegesebb tanítási tanfolyamot szervezni.

Ez a meglevő és működő öt tanfolyam körül­
belül el is látja a jelentkező beszédfogyatékosokat 
s éppen azért mutatok reá e körülményre; gon­
dolkozzanak a minisztériumban felette, nem volna 
e célszérübb azt a pénzt, amit a hebegők és 
dadogők oktatására képesítő tanfolyamra áldoz­
nának, inkább a tanítói továbbképző tanfolyam 
összegéhez csatolni s igy gyümölcsözőbben he­
lyezni el.

Még egyet! Nem tudom, mit határoznak az o 
tárgyban ülésező bizottságok — tehát elébe nem 
is vághatok a megállapodásnak; de annyit ki 
kell jelentenem, hogy a tanítói továbbképző tan­
folyam csak úgy lehet életképes, ha azt az ösz- 
szes tanítóképző intézeti tantárgyak körére ter­
jesztik ki és tősulyt helyeznek: a methodikára.

Vajha szavaira visszhangra találnának!
— s.

Lakodalmas szokások az Alföldön.
Irta: Vajda József.

A nép az élő krónika, szokásai pedig a krónika 
lapjai, tizeket a lapokat lehet tanulmányozni, de tel­
jesen megérteni, a iélekbe átültetni csak az tudja, aki 
maga is a nép közt nőtt föl, akinek a nép volt a ta­
nítója. A krónika lapjai azonban — sajnos — már 
elrongyolódtak, többe-kevésbbé elmosódottak, a civi­
lizáció mindent megújítani akaró keze megtépte, úgy, 
bogy a könyv lapjai hihetetlenül ritkulnak. Pedig az 
a könyv, a nép maga a humor kifogyhatatlan for­
rása, a szilaj jókedv, a régi magyar virtus megsze­
mélyesítője, régen elmúlt szép időknek végső lobba- 
nása. Minden uj, mintha nem is a magyar élne már 
ezen a földön! Szokás, erkölcs, viselet, nóta, mulat­
ság egy sem a régi, nem az az igazi magyaros. Azaz 
hogy mégis! tilrejtett, a világtól eldugott kis faluk­
ban még most is dívnak egyes szokások, melyek a 
régi világból valók, melyeket őseink teremtettek. Ilye­
nek a lakodalmas szokások, melyeket az «újkori» 
városi ember talán hírből sem ismer, vagy ha hallott 
is róluk, de sohasem látta.

Elmondok egy párat.
A lakodalom a lányosháznál, a kiadóban kezdődik. 

Innen megy a násznép az esküvőre, a templomba. 
(Népünk a polgári esküvőt még most sem szereti.) 
Muzsikaszóval, kurjongatva, ugrálva és Rákóczy-kora- 
beli mordályokat sütögetve kisérik az uj párt "a tem­
plomba, ahol már az egész lalu népe várja őket. 
A vőlegény a nyoszolyólegények közt, a menyasz- 
szony pedig a nyoszolyólányok közt lépdel ünnepé­
lyes nyugodtsággal, csak néha-néha rettenve föl egy 
rozsdás pisztoly rekedt durranásától. A templom előtt 
elhallgat a zene, megszűnnek a lövöldözések és a

nyoszolyólányok a nap emlékére, — mint hajdan a 
római császárok érmeket — almát, diót, cukrot és 
mézeskalácsot osztanak szót a nem hivatalos asszo­
nyok és gyermekek közt. Majdnem hihetetlen, hogy 
ilyenkor a legnagyobb rend uralkodik a tömegben, 
semmiféle tolongás, kapkodás és lökdösés nem for­
dul elő. Ki-ki beéri azzal, amit kap. Mikor aztán az 
esküvőnek vége van, ép ugv, ahogy jöttek, megy 
vissza a násznép a kiadóba, csakhogy most már a 
menyasszonyt a vőlegény vezeti, a koszoruslegónyek 
és leányod pedig előttük haladnak párosával.

A menyasszonyos háznál rögtön megkezdődik a 
tánc.

Csakhogy legény legyen ám az a talpán, aki a 
menyasszonyt elsőnek föl meri kérni. Arra büntetés 
vár, szigorú büntetés, melyet semmi áron el nem en­
gednek. A két násznagy ugyanis közre veszi a meny­
asszonyt s mikor a bátor legény táncra hívja föl, az 
egyik igy szól:

— Derék legény vagy, édes öcsém. Ha a rendet is 
úgy vágod, mint amilyen bátran ide jöttél, akkor meg 
már nagyon derék legény vagy. Hanem mié1 jtt leá­
nyunkat táncba vinnéd, előbb vedd elő a bugyellári- 
sodat és szépén olvass le ide az asztalra öt forintot 
menyasszonyi pénznek. A cigány tust hoz az Ítélet­
hozatalra. A büntetés természetesen nem mindig egy­
forma, a násznagyok ismerik a legényt, tudják mennyi 
telik tőle. A módosabbak többet, a vékonvpénzüek 
kevesebbet fizetnek. Csakhogy a megtaksált legény 
nem egyezik ám csak úgy szárazon az Ítéletbe. Na­
gyot húz az előtte álló pinies üvegből s torkát meg­
köszörülve apellál. Alkuszik. Akadnak védői is, akik 
a medett erősködnek, hogy eiég lesz kevesebb is, 
mert jó táncos, sokat táncol. A másik párt meg 
amellett ránt kardot, hogy éppen azért fizessen annyit, 
mert sokat táncol. Végre hosszas lárma és alkudozás 
után megegyeznek és a legény megkapja a menyasz- 
szonvt. tikkor összekötözik őket s a körülállók nagy 
mulatságára igy táncolnak.

Hej, van akkor sunyi öröm, dévaj jókedv, mikor 
egy városi íicsur kerül hurokra, aki ezt a szokást 
nem is sejti! Hogy megbünteti«, hogy mulatnak rajta! 
tigész lakodalom alatt el nem felejtik.

Délután a vőlegényes házhoz viszik a menyasszonyt. 
Itt a kapuban egy rocska viz várja a menyasszonyt, 
melyet ieldönt és úgy megy be a szobába." Ennek" a 
szokásnak is bizonyos római ize van, azoknál talá­
lunk ehhez hasonlót.

A vacsora alatt megkezdődik a beköszöntök vég­
telen sora. Ahány tál ételt hoz a vőiély, mindegvik- 
hez egy verset mond tréfásan, zamatos magyarság­
gal, a legnagyobb csend közepette. A cigány min­
den vers után tust húz. A fölött az asztal fölött, 
amely mellett az uj pár ül, egy olyan rengeteg ka­
lács csüng, virágokkal és cifra pántlikákkal földi- 
szitve, hogy 10—15 közönséges kalács is kitelnék be­
lőle. tizt csak másnap szeli föl az uj asszony a leg­
közelebbi rokonság kőiében, s csak ők ketten fo­
gyasztják el. Ez a nagy kalács azt jelenti, hogy az 
uj pár sohase lásson szükséget.

Este aztán megkezdődik a menyasszonytánc tüzes 
vérrel, bolondos jó kedvvel. Ez két részből áll. Egyik 
az u. n. tüztánc, a másika szorosabb értelemben’vett 
menyasszonytánc. A tüztánc abban áll, hogy a sátor- 
ban, de leginkább a házon kívül nagy tüzet raknak 
mint a hogy szent Iván előestéjén szokták s a lobogó 
lángon keresztül ugrik az uj pár, utánuk meg a többi 
párok és aztán újra vissza. Ezzel azt akarják kife­
jezni, hogy igy fogják az élet tüzeit, a szenvedéseket, 
csapásokat, de az örömöket is együtt, egymással áú 
ugrani. Egymásért és egymással nem lesz előttük 
aüadály I

A tüztánc után hamarjában előkeritenek egy szitát 
s a két násznagy és a vőfély elé teszik az asztalra
A trAfólír n ,.i? fal-nnAlnt — — — _ — 1 .1 >
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veri a szita oldalát, mire a cigány rákezdi, hogy: 6

Enyém a menyasszony, enyém a menyasszony 
Enyém a menyasszony, enyém a menyasszony.

Majd átcsap abba, hogy:

Ma menyasszony,
Holnap asszony,
Holnapután 
Komámasszony 1

És huzza fáradhatatlanul, húr és körömszakadásig. 
Ez alatt pedig a szita egyre telik. Aki a menvasszony- 
nyal akar táncolni, — pedig mindenki akarannak 
előbb egy kis pénzösszeget kell a szitába dobni, mire 
a vuíely kikiáltja, hogy övó a menyasszony. Mikor 
aztán a két násznagy látja, hogy a szita eléggé meg­
telt veres pénzzel, sőt itt-ott fehér is látható és már 
a zsebek is kifogytak, meg a menyasszony is kifá­
radt, beszüntetik a táncot. A cigány leteszi vonójáts 
ne adj Istent, hogy akármilyen kérésre kezébe vegye 
Most már csak annak huzza, aki fizet, mig a vőfély 
ismét á nem parancsol, hogy: no most már vüágos 
reggelig ám I 6

És a magyar legény, meg a magyar leány épper 
úgy nem farad a táncban, mint a munkában, szívós 
az ő természetük, mint egy vén labancverő kurucé! 
Magasan jár már akkor a nap az égen, mikor alako' 
dalmas nép szétoszlik s a menyasszonyt a templomba 
viszik avatni

KÉT DAL.
Sóhajtás.

Beteg a kis lányom, 
Halavány virágom,
Kicsi bölcsejénól 
Szomorúan állok 
S bus panaszszá tépi szivem 
Szét az imádságot.

írok magukat kitombolni s aztán hozzáfognak a 
kijózanulás nnapjaiban a komoly munkához, 
hanem azok közé a léha, tartalmatlan fiatalem­
berek közé, akik reábizzák magukat az élet 
hullámaira, a holnaptól nem látják a holnap- 
utánt.

Egykori iskolatársa: Soós Demeter ismerte őt 
a legalaposabban, aki inkább megszokásból, mint 
barátságból látogatta. Mióta azonban Parthi 
Dezső a Varjas leánya körül forgolódott, Deme­
ter haragudott reá, mert becsületes lelke föllá­
zadt a lóba játék miatt, mely Parthi Dezsőt egy 
kissé komolyabban foglalkoztatta, mint a többi 
hasonló fajta vállalkozások.

Az is érthető dolog, hogy Korompay Sarolta 
urhölgv érdeklődött Parthi ur családi dolgai 
iránt s az elegáns fiatal ember anyagi helyzete 
reánézve fölöttébb fontos dolog volt, mert neki 
szüksége volt arra, hogy leányának férjet sze­
rezzen, még pedig aránylag rövid idő alatt. A 
véletlen szerencse és Olga hiúsága módot adott 
neki arra, hogy leánya sorsát a kezébe vehesse 
és leánya sorsához volt kötve a maga sorsa is.

Azt az utat választotta, mely a legcélraveze­
tőbbnek kínálkozott arra, hogy gazdag és elő­
kelő férjet keressen Olgának. Az apja házánál 
hiányzott minden alkalom erre nézve. Mit ér a 
szépség, ha szűk módban él, ha sem kellőkép­
pen öltözködni nem tud, sem társaságba nem 
jár? Varjashoz szegény, ügyefogyott emberek 
járnak, ott a szép Olga cgy-egy kishivatalnok- 
kal, joggyakornokkal, ügyvédbojtárral találkoz­
ható. akik harminc-negyven forintért naponta 
hat-nyolc óráig körmölgetnek.

Minő sors várhatna az ő leányára egy ilyen 
férj oldalán, azt az egykori Varjasnó a maga 
példájából tudhatta,

Legfőbb reménysége a méltóságos volt, ez a

finom, előkelő ur, kinek az összeköttetései meg­
nyitják majd az utat a szereplőshez. Korompay 
Sarolta szintén ilyen családból származott s 
leányának nem kellett szégyenkeznie ősei 
miatt.

A tízezer forint örökség tehát éppen a legjobb 
időközben jött. Valójában kicsi pénz, de az ügyes 
ember kezében fionom csalétek, mely hamarosan 
lepen ragaszthat egy szerelemre lobbant 11 jut.

Mig az anyát ez a tiszteletre méltó szándék 
késztette gyors cselekvésre, az apa rótta tovább 
az élet robotját. A pianinót elvitte két vörös sip- 
kás hordár, az ódon nagy tükröt azonban ott 
hagyták. A beszélő csontbillentyük nem zavar­
ták meg munkájában s mégis mug-inogakadt 
olykor, szinte várta, hogy megszólaljon a száz­
szor hallott nóták valamelyike. Üres volt a kis 
lakás. Rózáli csak két személyre telített s a ko­
pasz Varjas nehezen nyelte le a falatokat

Délben mindig azzal a kérdéssel állított be:
— Nem volt itt?
Három hét telt el s mindig az a válasz fogadta:
— Nem.
Rozáli sírt is, mert neki nagyon fájt az Olga 

szeretetlen közönye.
— Meglásd, öcsém, elfordítja a leány szivét 

tőled, tőlem is az az asszony! . . .
Ezen aztán úgy elrágódott, ugv elévődött a 

szegénz apa. Nem ringatta magát" eddig sem 
holmi hiú képzelődésben. Keresett mentséget a 
leány számára. Mint mindig, úgy most is magá­
ban kereste a hibát. Miért nem tudott jobban a 
szivéhez férkőzni ? Eszébe jutott sok apró ese­
mény az öletböl, mikor neki félre kellett volna 
az aktákat tennie, le kellett volna ülnie a leányka 
mellé, hogy játszódjék vele: nevessen a bohó­
ságain, főzzön az apró főzőedényekkel-------és
nem tette, pedig tehette voJna ... A leánynak

nem volt anyja . . . Miért volt akkor olyan kö­
nyörtelen ? . . . Azon az emlékezetes napon, 
mikor az asszony elhagyta őt a kapitány 
miatt ...

A kopasz Varjasnak úgy összeszorult a szive.
Minden reá támadt, minden csak őt vádolta. 

Az egyedülvalósag annyira gyámoltalanná tette. 
Tulajdonképpen az volt ő teljes életében. Esze 
volt, szorgalma volt s nem vitte soha semmire 
az életben. Napszámossá alacsonyodon le, mint 
ahogy napszámos volt addig is, mig a mások 
gyermekeit tanította s úgy végezte a középisko­
lákat, irodákban ölte napjait nyomorult foriu- 
tocskákért, mert a kenyér reá parancsolt. Nem 
járt bálokba, nem voltak előkelő ismeretségei, 
nem számíthatott arra, hogy nagy és busásan 
jövedelmező perekkel, jogtanácsosi állással bíz­
zák meg s midőn a szive először szólalt meg: 
akkor is a régi gyámoltalanság volt a baja. Vakon 
ment neki a házasságnak. A néhány ezer forint, 
amit összekuporgatott, a világ szemében meg­
tízszereződött s a fiatal feleség gondoskodott 
róla, hogy hamar vége legyen a pénznek, a bol­
dogságnak és megelégedésnek . . .

Ott volt a kis leányka — vigasztalásul most 
már az sincs. Azért oly szomorú.

A kis irodába napról-napra kevesebben kopog­
tatnak be. Kevesebb folyamodványt ir az örökké 
instánciázók számára, egy-két ütött-kopott pőre 
van, azok sem jövedelmeznek sokat Néha egész 
délután várja, hogy valaki bekopogtasson.

Soós Demeter egy ilyen meddő várakozással 
kezdődő délután jött látogatóba:

— Zavarom urambátyámat ? — kérdezte, 
amint Varjast az Íróasztalnál pillantotta meg.

— Bár zavarhatnál, édes öcsém!.,. Bár za­
varhatnál !...

(Folyt, következik)
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Ha le is fekünném,
Panaszszal fekünném 
S ébredésemre is 
Nem kérdnék egyebet:
Piros arca két rózsája 
Hova lett, hova lett?

Messze innen, messze,
Távoli vizekre 
Alig csak az imént 
Szált a boldogságom,
Küzködik a léteiéért 
Keskeny deszkaszálon.

Ej, ha szegény végre 
Kis szigetet érne...
Be csókolnám, be ölelném 
A kis bölcső iáját,
Be örömest rácifráznám 
Lelkem selyemszálát.

Eszemben ezerszer:
Üzenet jő egyszer 
S letörik a bimbó 
A mi ablakunkba...
S járjuk ezt a nagyvilágot 
Megtört hittel újra.

A népről

Ne bántsa senki, ne a népet,
Megszenved érte, amit vétett,
Habár a lelkén borul, havaz,
Mégis az Isten szép kertje az.

Nincs ilyen-olyan cicomája,
Csak törpe bokra, íüzfaága,
Hanem ezüstös a levele 
S dalosa siró fülcmile.

Ne bántsa senki, ne a népet,
Becsülje meg az ősi fészket...
Ha gőgöseknek ege borul:
Kunyhókban jár-kél akkor az Ur.

Tarcsafalvi Albert.

Maqyar Jár. államvasutak üjazgatósága. 
199704/901 d m.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatóságától nyert ér­

tesítés szerint, annak összes saját vonalain tehát az állam­
vasutak üzemében lévő helyi-érdekű vasutak kivételével 
érvényes bérletjegyek az 1902. évre is fognak kiadatni.

Ezen bérletjegyek árai:
az I. osztályban 1000 korona 
a IL * 700 «
a I1L « 400 «

Azonkívül minden jegyért 2 korona kiállítási illeték
fizetendő.

Az L és U. osztályú éves bérletjegyek valamennyi 
rendes személyszállító vonaton, a 111. osztályú bérlet­
jegyek azonban csak személy- és vegyes-vonatokon érvé­
nyesek. Express-vonatokon a bérletjegyek csakis azon 
vonatokra nézve megállapított külön pótdijak ráfizetése 
mellett érvényesek.

Az éves bérletjegyek a magy. kir. államvasutak 
A I/b ügyosztályánál (Budapest, VI., Andrássy-ut 73. sz.) 
továbbá, de csakis 1902. évi íebruár hó vegéig az L és II- 
számú városi menetjegyírodákban Budapesten (Hungária- 
szálloda és Vigadó-tér 4.) valamint a bécsi városi menet- 
jegyirodában (Kärnthncrring, Grand-Hotel) adatnak ki

A bérletjegyok az esedékes összeg, valamint az 
újabb időből származó látogatójegy alakú kót arckép 
beküldése és a jegyvásárló nevének, foglalkozásának és 
lakóhelyének (utca, bázszára, emelet, ajtószám) közlése 
mellett Írásban is megrendelhetők.

A két arckép mindegyikét a tulajdonos a képes ol­
dalának alján (a fényképen) léniával sajátkezű teljes név­
aláírásával eiiátni tartozik.

Különösen folomlittetik, hogy a bérletjegyek kiszol­
gáltatása csak 8 nappal a mogrendolós beérkezte után igé­
nyelhető.

A bérletjegyek használatára egyébként az azokban 
foglalt haldrozmányok mérvadók.

Budapest, 1901 december hóban. 2
Az Jgnzgatósiig.

Mindenféle.
— A dohányméreg szivarjainkban. A magyar em­

ber sokat dohányzik; nyilván ő is azt tartja, hogy a 
dohány bodor füstjével elszáll a gond is. Magyaror­
szágon egy esztendőben átlag 600 millió szivar fogy 
el; bele nem értve a különlegességi szivarokat. Hogy 
pipadohány alakjában még több dohány fogyhat el, 
mint a mennyiből ez a temérdek szivar kerül —- ter­
mészetes. Az éveükiül elhasznált uohány-mennyiség- 
ben beszivott nikotin (dohány-méreg) mennyisége egy- 
szerre a szervezetbe liozva még is igen sok sitő, 
hogy attól az ország összes lakossága halálnak ha­
lálával veszszen el. Habermann legújabban meghatá­
rozta az u. n. traíik-szivarok nikotintartalmát. Meg­
határozása szerint a britanika nikotintartalma l*29°/o 
a kubáé l'40°/o, a portorikóé l’41°/o, az operasé 
l-43°/o, a trabukkóé 1*61 °/o, a panetelasé l-81°/o, a 
rövid szivaré l-88°/o, a regalitas-é 2‘90°/o, a virzsi- 
niáé 3‘99°/o. Az elemzés tanúsága szerint tehát leg­
gyengébb szivarunk az általánosan kedvelt britanika, 
a legerősebb és legártalmasabb pedig a nem kevésbbó 
kedvelt virzsinia.

— Falb jóslásai. Falb Rudolf, a német viharpró­
féta az 1902. évre a következő időjárást jósolja; 
Január hónapban változó idő, kevés hó; februárban 
nagy hófúvások; márciusban hideg, havazás; ápri­
lisban kevés hó, helyenként zivataros időjárás; má­
jus első felében sok eső, a hónap második felében 
viharok; junius első és utolsó harmadában sok ziva­
tar ; julius első felében zivataros, szeles idő, a má­
sodik felében meleg idő, esőkkel; augusztus első 
felében forróság zivatarokkal, a hónap második felé­
ben borongó, szeles; szeptember hónapban változé­
kony, bűvös; október az elején esős, szeles, a vége 
felé ködös, hideg; november első felében változó 
időjárás, második felében fagyok, majd havazás; 
december hóviharokkal köszönt be, azután kemény hi­
deg és nagy havazások lesznek. Elsőrendű kritikus 
napok: január 24, február 22, március 10, április 8, 
május 7, junius 6, julius 5, augusztus 3. Másodren- 
düek: január 9, február 8, március 24, április 22, 
augusztus 19 és október 31. Harmadrendüek: május

22, junius 21, julius 20, november 30 és decem* 
bér 20.

— A világ vége. Időről-időre akadnak csillagászok 
akik kutatásaik alapján megjósolják a világ végét, da 
öreg bolygónk mindig túlélte az előre hirdetett ka­
tasztrófát. Most Kaliforniából jelentik, hogy az ottani 
Lick-csillagvizsgáló-intézet tudósai állítják, hogy nem­
sokára bekövetkezik a végső katasztrófa. A csillagá­
szok ugyanis egy betedrangu napot fedeztek fel, 
amelyet Groombridge névre kereszteltek. Ez a nap 
állítólag másodpercenkint 240 kilométernyi sebesség­
gel mozog egyenesen földünk felé. Hogy müven 
messze van még földünknek ez az ellensége, azt saj­
nos, nem árulják cl a Lick-obszervatórium tudósai. 
Pedig ez volna a legérdekesebb. Addig is megmaradt 
a reményünk, hogy a kilencven kilométernyi sebes­
séggel közeledő uj nap még meggondolja magát és 
az utolsó pillanatban más, csábítóbb csillag felé 
fordul.

— A napfény súlya. Érdekes vizsgálatokat végzett 
Lebedeff Péter, a moszkvai egyetem fizika-professzora 
annak a kiderítésére, hogy a napfény milyen nyomást 
gyakorol földünkre, más szóval: milyen súlyos a nap­
fény. Maxwell angol fizikus előzetes vizsgálatainak 
eredményét felhasználva, Lebedeff most megállapí­
totta, hogy a napsugarak 300.000 tonnányi, vagyis 
6 millió métermázsányi nyomást gyakorolnak a földre, 
amiről eddig a tudósok mitsem tudtak. E felfedezés 
egyik fontos eredménye, hogy kitűnt, hogy a világűrt 
betöltő aether nemcsak feltevés, hanem valóság, mert 
ez közvetíti a napsugarak nyomását, másodszor pe­
dig most revideálni kell az asztronómia nagy részét, 
mert ennek a nyomásnak a tekintetbe vételével sok 
égitest mozgását feltüntető számadatok lényegesen 
különbözők lesznek azoktól, amelyek a mostani kézi­
könyvekben találhatók.

— Fejedelmi konyhák. Egy angol folyóirat cik­
ket közöl a fejedelmi konyhákról. A windsori királyi 
konyha értéke meghaladja a 200,000 koronát. Jóval 
költségesebb a cár konyhája. A cári konyha évi költ­
sége 2.400,000 koronára rúg, nagyon értékes a spa­
nyol udvari konyha régi felszerelése is, körülbelül 
300,000 koronának felel meg.

__________Vasárnap, 1902. január 12.

Eendkivül olcsó
Szt.»L őrinczi

9

eaRYAB
Városi raktár:

Teréz-lkőrut 32. szám.
Finom festés. szem. 2(í drb.

lfPQ7lpt finom.................. fr* 6*50
LlvM/üU ixCöíilvl) (fin. festés, arany

szegély .................................... « 8.50
rococo díszes festés, dús arany.: « 10.50

12 személyre
l/ÁQ7lfif fin- fest aranY: frt 20-—

lilAvZiv ivCuZilvl) díszes rococo fest.,
dús aranyozással ..._... » 28.—

Modem. Újdonság • Elegáns.

$tVo7rt bárok ibolyavirág dús arany.
íjIAvűU ß személyre— ............. frt 14.—

ugyanaz 12 személyre.................... « 3q—
remek étkező minden minta nél­
kül. finom porcellán, szép fazon,
dús arany. 6 személyre........... « 16.—

ugyanez.................. ... ..........  « 35.—

Elegáns, önöm festés.
ToQ Mö7lßt elegáns, 6 szem. frt 
1 vOTixvdnlvU) ugyanaz 12 szem. «

rococo díszes fest., dús aranyozás­
sal 6 személyre .................

ugyanaz 12 személyre ____
iÁví.lfíScylflt finom’ 6 szem- — *
HŰiYC hvMivl) csavart díszes finom 

6 személyre____  ____  *

Mocca-készlet plala,"al - -
Csiszolt fin. üvegkészlet

csillagvéselt......... ........ ... 

Függő-lámpák, 5 fr“01
35 cm. ernyő átmérő.........
40 cm. «c « ...........

Vidéki megrendelésnél kérjük a minta színezetét és virágját megnevezá

6 sze
mélyre « 9.50

(Utánnyomás nem dijaitatik.)
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Kimoshatian5 Rufiajelző-Ténta
fehérítem fielt jelzésére, kapható

TINTNER J. E.
b6lyep7zci-gyáros ós vésnök-üzletében

Budapest, IVKlgyó-tér 5. sz. j

—ínrfufln <5ß Mrmonfvfl Iran =—• lu^j vu uu vvárnviiviv mijj ■
mindenki egy kezelési könyvecskét, melyből képes 
Icyjíiuouiuűb rumot és likőröket

hideg úton minden készülék nélkfil még a legkisebb 
mennyiségben országszerte ismert aromáJmmal elő- 
— ■ ... -■ — ■ ■-» állítani. -

WATTBMCH A.
Budapest, VU. kerület Dohány-utca 5. szám.

Alapittatott 1869. n , ,

Bámulatos újdonság!

325 flrh 1 forint 95 kr.-ért
Egy pompás aranyozott óra elegáns lánccal 

3 évi jótállás melett, 1 «Laterna Magica« 25 érdé 
kés képpel, 1 igen finom nyakkendőtű simüi brilliant 
kővel, 1 keleti gyöngyökből való nyakék, a legmoder 
nebb női ékszer patent zárral, 1 finom bőr pénztárca 
egy nagyon elegáns szivarszipka, 1 doublé-arany 
kézoiő- és inggombgarnitura, 1 finom zsebkés, 1 finom 
joiliette-tükör tokban, 20 darab a levelezéshez szük­
séges tárgy és még 200 darab különböző apróság, mely 
minden háztartásán elkerülhetetlen. Az órdeke« 305 
daran tárgy, melyek közül maga az óra megéri a pénzt 
megkapható 1 íorint 95 kr. utánvéttel az elárusítónál.

S. KOHANE
(KRAKAU),

Ha a küldött aruk nem felelnének meg, a pénzt visszaadják.

4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva 
és bérmentve utánvéttel küld

1 kiló háztartási kávé _____ j.jg
1 kiló Cuba kiv. finom kávé _ « 1-40
1 kiló Mocca-kávő___________, j.^q
1 kiló Arany Jáva_________ ,
1 kiló igen finom pörkölt kávé _ « 1-30

1-20
1-60
ieo
1-G0
1-00

1- 30
2- _
2-—

2*—

a-—

Eisele-kávérakfár
BUDAPEST,

Nofelejts-utca 8-ik szám alatt.

TILLER ÜÓR ÉS TÁRSA
császári és királyi udvari szállítók.

rország első egyenruha Imiid i
BUDAPESTEN, Váczl-utcza 35, szám alatt

ÜZLETÁGAINK:
EGYENRUHÁK 

Magyar díszruhák.
libériák.

Polgári ruhák.
fehernemüek.

VIVOSZEREK.
Párbajszerek.

BÚTOROK
uj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
tehér gyermek pólyaszek­
rény. órák, lámpák sth. stb. 
csodálatosan olcsón vásá- 
rólhatók Budapesten, VL, 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

1 katonai pn».
kamöTosok

altat
Wpiilált

Revolvereket;
**» * kor., «•%» 6 kor., 

12 8 korona. Kivá.
, Balra leg vver-krjerrzfikct 

ingyen küld TILLER.

íróasztalok, ****** 
*** Könyvszekrények

~ mindenféle kivitelben és formában -■ —
legolcsóbb áron kaphatók

Dudik «Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-utcza 34. sz. alatt.

Árjegyzékek 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

A világ legszebb utaze-bö- ; 
rövidjei legolcsóbbtól a leg ! 
finomabb minőségig 10 kor., ( 
15 kö.r., 20 kor., 30 kor., 40 < 

kor., 60 kor. i

Fegyverek és for­
gópisztolyok.

/erdők, sa-kantyuk.
árder.'jcltk f s ezaüagok.
Utazó bőröndök.

Sörnszr.tíek.
Arany óa ezüst 

hímzések.
Zászlók, stb.

Vívó- és párbaj­
szereket ;

kardok 4—6—8 kor., 
álcák 6—8—12 kor., 
keztyük 2—3—4 kor.’

Kalapokat:
egyenruhánoz és pol­
gári használatra 4— 
6—6—7—8 korona.

Képes árjegyzéket minden cikkről kívánatra i^Tea és bér-
znentve küldünk.

valÓRouíe 1. 2. 8-0tte^a«“cr‘0“r* Vana-ö'». haviba)-

tTvsSt ít ía umX* m “■

B

-------- és angol H tucatja, -n M va^-y
valÓRouíe 1. > Vtes’a.ocrloa«*:* Vana-ö^. haviba)-
la°6 fri tucatja- Cap hti fit tucAU b darabja
^ 8Itőti 2 fa* 60 Szertárban

Magyar °r'c°^
B ma A. W5'-61 tL, —— __

to trmJ1

-------------------- ' ^ • a milyen árban most a karácsonyi idény beálltával ---,utczeKB ”em 18 ,0g

KÁLMÁN ADOLF üzletében
(Erzsébct-körnt 36. sz«) lehet bevásárolni.

lTrl divat.
1 drb 4 rétii gallér ........... ....... ......
1 pár kézelő 20 színes........... _
1 sima jó fehér-mg ...____  „

ugyanolyan redős ____ __
ÍR sifion sima_____ _ _

ugyanő yan redős _ _ _
1 hímzett háló-ing ________ ___
1 színes selyem ?.efir mellű____
1 elegáns selyem ing ...................
1 erős köpper a. nadrág _ _
1 kitűnő baliszt ing ____  .
1 hímzett francia szabályozható

....................- —12
— — —.22

- ~ — 105
— ... 1-25

- — — 1-30
...........  1.45

— 1-25—1-80
- — 145
~ 1-45--180

...........  —-45
1-15—1-35—1-50 

—•656 drb rumburgi vászon zsebkendő ____  _.qq
I elegáns selyem nyakkendő........... _ —.29—•35—*45

ugyanolyan csokrok................ ......... ....... ... -25—-45
1 iegyházi kötésű téli harisnya
1 glatt esőcmyő ...........................
1 gliria selyemből ____  _
1 selyem gallérvédő ...____
1 pár bélelt bőrkesztyű ................ _
1 pár gyapjú küiütt _. ... ...
1 úri posztó bokavédő __ _"
1 úri trikó-ing ........................ . uo ,

Úgyszintén nadrágok is ebben az árban 
Kői divat.

1 tarlós női vászon-ing___  _

........... —-26
.......... 110

— — 1-76
... ... —-50
~ ... —'85

- ... —’45

- 58 tartól 120

—'45

ugyanolyan hímzett betéttel ._ _ 
ugyanolyan rumburgi vászonból...

1 elegáns kézzel hímzett betéttel 
1 siffon-ing...........
siffon-nadrág vagy szoknyák olcsó árban". 
Karzetták jó siffonból
jobb siffonból hímzéssel _ ____ ___ ”*
RR siffonból hímzéssel ós betéttel ... ... 
j eJc6ans tenis flanellbluz bársonynak és kézelővöl 
1 sima vagy csíkos posztóbluz 
1 fi mell-szoknya és nadrág együtt ..." ..."
1 elegáns tenis flancll-pongyola ...........
1 jó mosó kosmanosi barchetból
remek mintázott flanellból " ~
degáns selyem bársony-blúzok" minden színben

7 irt helyett ...................
jó minőségű bőrkeztyti.................... ~
slickelt barhet-szoimya és nadrá"
tartós fűzők 65 krtól ........... ..." ..................
francia halcsont-lűzők ..." _, '..
elegáns selyemsál____ ...
berlini sálak _ _
selyemmel beszőtt... ...............
divatos dupla ővek fekete és tehér...
téli posztókendő _ _
cérna damaszt-abrosz 6 szalvétával 
1 lendamas/t abrosz 6 szalvétával 
1 selyem damaszt ajour széllel

— —-68
— —-95

1- 44 
—•60—1-50

— ...DO 
1-20 
160

—■98
2- 20
1- 65
2- 75
3- 60
4- 50

... _ 4-50
—■85 

... — 2 35
1-20

... 1-30—220 
1-20—3-50 
... —-96 

1-57 
—•50

2-96- -5 — 
1-20 
l-8o 
3,20

1 vég rumburgi vászon........... ... .......
1 vég 50 röfög rumburgi vászon ...

helyett most csak _ _ _
1 vég varrás nélküli lepedő-vászon _

4-80
ÍR­

ÓDÓ
6-50

1-75
1-25
3-80
6-20

—•85
105

Alkalmas karácsonyi és újévi ajándéknak.
1 teljes ruhára való szövet minden színben 

Úgyszintén barhctból ._ ...
1 vég cérna-kanavász ____
1 vég cérna-kanavász finomabb _" _
1 bundameleg jáger-nadrág____ ~ . ~*
1 legfinomabb minőségű
1 női tnkó-mg... ....................... 7- ' „ - --
női bélelt harisnya fekete vagy barna ’ _ ]!-

Gyermek bélelt harisnyák nagyság szerint mrvszinlén 
sorolt cbikkek.yák “ ™6g S°k 6 szakmába vá£ó' itt fel nem 

Megrendelések napjában 3-szor szélküldctnck.
n,AhM6 ÓZ a!R'!ía.k ura,.m és hölgyeim csak egy csekély 
próbamegrendelést tenni, hogy meggyőződjenek áru:m 
jo es olcsóságáról. Nem koczkáztatnak semnfit mhüán ho^Beg ‘ ™vcszek‘ Tcs-'ík meggyőződni,

Kálmán Adolf üzlete
(Erzsébet-körut 36.)

a legolcsóbb bevásárlási forrás.
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MAGYARSÁG
Megjeleli minden nap délután 8—12 
vagy 16 oldal térj ©delemben. ~

A Magyarság-ot nem csupán olcsósága ajánlja, de igaz magyar szelleme is. Magyar 
és szabadelvű a szó nemes értelmében. Párt- és felekezeti politikától függet­
lenül magyar nemzeti politikát követ, a magyar faj megerősítését szol­
gálja. Kerüli a léha, magyar erkölcsöket sértő közleményeket s igy a Magyarság 
a magyar családok újsága, melyet a család minden tagja az erkölcsi megmételyezés 
veszedelme nélkül olvashat. ----------------- —------ ;------- —----------------- ------ ----------

A Magyarság főszerkesztője:

Györffy Gyula dr.
orsz. képviselő.

A Magyarság felelős szerkesztője:

Benedek Elek

Balássy Dénes (Budapest), Balló István 
(Csík - Somlyó), Bálint Gábor (Kolozsvár), 
BáníTy Zsigmond (Kézdi-Vásárhely), Barabás 
Endre iSz.-Keresztur), Barabás Samu (Buda­
pesti, Bartalis Ágost (Csik-Szent-Márton), 
Bece Antal (Csik-Szereda), Becsek Aladár 
(Székely-Udvarhely), Belle László (Székely- 
Keresztur), Benedek Albert (Temesvár), Bene­
dek János (Debrecen), Benedek Sándor (Buda­
pest), Benke István (Sepsi - Szent - György), 
Benke Ferenc (Nagy-Bacon), Betegh Pál 
(Székely-Udvarhely), Bocskor Béla (Csik- 
S'.crcdai, Bochkor Károly (Bpest), Bőd Károly 
(Székely-Udvarhely), Bodor Tivadar (Sepsi- 
Szent-Győrgy), Bodor Miklós (Sepsi-Szcnt- 
György), Boncza Miklós (Budapest), Borbálh 
Vilmos (Nagy-Bacon), Borbély József (Torda- 
Szent-LAszló), Borbély Sámuel (Szókely- 
Keresztur), Boros György (Kolozsvár) Bor- 
széky Soma (Budapest), Budai József (Mis­
kolc), Csiló Salamon (Kolozsvár), Csiky Lajos 
(Debrecen), Csomortán Péter (K.-Vásárhely), 
Csulak Lajos (Brassó). Damokos Andor 
(Székely-Udvarhely), Daniel Gábor id. (Buda­
pest), Daniel Gábor ifj. (Budapest), Dániel 
Lajos (Vargyas), Deák Lajos (M.-Vásárhely), 
Dézsi Mihály (F.-Szováth), Derzsi Kovács 
Ferenc (Szentes),Dobay János (Kézdi-Vásár­
hely), Dózsa Endrei Kolozsvár). Embery Árpád 
(Székely-Udvarholv), Erdélyi Lajos (Buda­
pest). Farnos Dezső (Nagy-Enyed), Fejes 
Áron (Székely Udvarhely), Fejér Antal (Csik- 
Szereda), Fekete Benedek (Hosszufalu), Feleki 
Miklós (Budapest), Felméri Albert (Kolozs­
vár), Fclszeghy Ferenc (Budapest), Feny­
vesi Soma (M.-Vásárhely), Földes Gábor

(Budapesti, Fülei Sz. Lajos (Budapest), Fülöp 
Áron (Budapest). Gaál Pál (Brassó), Gálfíy 
Ignác (Miskolc), Gart Tivadar (Toplica), ifj. 
Gödri Ferenc (Sepsi-Szent-György), Gönczi 
Lajos (Székely-Udvarhely), Gyarmathy Zsi­
gán é (Báníly-Hunyad), Gyárfás Győző (Sepsi- 
Szent-György), Mankó Vilmos (Budapest), 
Hassák Vidor (K.-Vásárhely), Heltai Ferenc 
(Bpest), Hajós Gyula (Budapest). Herrmann 
Antal, Imccs János (Gyergvó-Ujfalu), Ince 
István (Kézdi-Vásárhely, Jancsó Gábor (Ba- 
róth), Jőzsa Antal (Rimaszombat), Józsa 
Dániel (Újpest), Józsa Mihály (Budapest). 
Kalmár Ignác (Gyergyó-Szt-Miklús) Killyéni 
Endre (Hosszu'aly), Kiss Jenő (Kézdi-Vásár­
hely). Koleízár Lajos (Bánffy-Hunyad), Ko* 
lumbán Lajos (Liptó-Szent-Miklósl Kolumbán 
Samu (Déva), Kollár Endre (Baréth), Koós 
Ferenc (Brassó), Korbuly József (Budapest), 
Koródy Miklós (Pécsi, Kovács Dezső (Kolozs­
vár), Kozma Ferenc (Kolozsvár), Kömény 
István (Csik-Szent-Márton), Kömöcsy József 
(M.-Vásárhely), Kóváry László (Kolozsvár), 
Kövér Lázár (Hosszufalu), Kilnnle Tivadar 
(Sepsi-Szent-György). Kiss Endre (Balassa- 
Gyormat). László Gyula (Maros-Vásárhely), 
László Mihály (Budapest), gróf Lázár Adám 
(Székely-Udvarhely), Lengye Laura (Buda­
pest). Málik Lóránt (Sepsi-Szent-György), 
Mattié József (Marosvásárhely), Mikó Árpád 
(Marosvásárhely), Molnár Gábor (Maros- 
vásárhely), Molnár József (Csik-Szereda), 
Molnár Károly (Székely-Udvarhely), Molnár 
Viktor (Budapest), Merculus (Budapest), 
Nagy Gábor (Budapest), ifj. Nagy Elek 
^Sepsi-Szent-György), T. Nagy Imre (Csik-

Szereda), Nagy Jenő (Csik-Szent-Márton), 
Nagy Károly (Kézdi-Vásárhely), Nagy Lajos 
(Szász-Régen). Orbán Ferenc (Brassó), Orbók 
Mór(Kolozsvár), Orel Dezső (Gy.-Szt-Miklós). 
Paál Árpád (Budapest), Pap György (Sepsi- 
Szt.-Győrgy), Pap János (Brassó), Paraté 
György (Szénié), Petelei István (M.-Vásárhely), 
Potsa József (Sepsi-Szent-György), Puskás 
Jenő (Gyergyó-Alfalu). Réthi Lajos (Déva), 
Révay Pál (Sepsi-Szent-György). Sándor Do­
mokos (Székely-Keresztúri, Sándor Gyula 
(Gyergyó-Tölgyes), Sándor József (Kolozsvár), 
Sipos Samu (Sepsi-Szent-György), Soiymossv 
István (Barőth), Solymossy Endre (Székely- 
Udvarhely), Soó Gáspár (Székely-Udvarhely), 
Szabó Jenő (Kézdi-Vásárhely), Szabó Samu 
(Kolozsvár), Szakács Péter (M.-Vásárhely), 
Szana Tamás (Bpest), Szász Béla fSzékelv- 
Keresztur), Szász Károly (M.-Vásárhely), Szá- 
deczlcy Lajos (Kolozsvár), Szántó Samu (Csik- 
Szereda), Szemeriay Gyula (Torda), Szent- 
királyi Ákos (Kolozs-Mouostor), Szentgyíirgyi 
Dénes (M.-Vásárhely), Székely Gy. (Kilyén), 
M. Székely János (K.-Vásárhely) Szentiványi 
Miklós (S.-Szt-György), Székely Jenő (Ada), 
Szinte Gábor (Bpest), Szőts A. (Bpest), Szőts 
Géza (N-Szeben). Tarcsafalvi Albert (Var­
gyas), Téglás Gábor (Déva), Török Albert 
(Székely-Udvarhely). Ugrón János (Buda­
pest), Ugrón Zoltán (Fiátfalva).Ujváry Mihály 
(Székely-Kerosztur). Vájná Károly (Kézdi- 
Vásárhely), Váró Ferenc (N.-Enyed), Veress 
Endre (Déva), Veres Ferenc (Sárospatak), 
Versényi György (Kolozsvár). Zakariás János 
(Brassó), Zavzon Dénes(Losonc), Zöld Sándor 
(Baróth), Zsigmond Károly (Hosszufalu.)

Ä „Magyarság“ a legolcsóbb politikai napilap. ==
Kelttvaá:hoz Egy hónapra 1K. Negyedévre 3 K, Félévre 6 K, Egész évre 12 K, 

Egy hónapra 1,20 K. Negyedévre 3,00 K, Félévre 7 K, Egészévre 14 K-w ara: Vidéken postai
küldéssel;vaAu v vwrv* v»* Kulacsáéi: *-37 ■ ...

Mutatványszámokat kívánatra egy hétig ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Vili., Szentkirályi •utca 28,

st 8 umm

S_ _ __ ________________________ _____ _____ ________ r —^ i|
mmmm

Eßls!! munkatársak * ^edő Albert drFöldes Géza, Gaál Mózes, Geley József
(segédszerk.), Gondos Sándor, Jakab O., Jancsó Benedek dr., 

Fapp Viktor, K. Simó Ferencz, Szana T, Cs. Szabó Kálmán, Zólyomi Dezső.
A belső munkatársak körül csoportosul egy nagy tábor az ország minden részéből, amint az alábbi névsor mutatja

■ - . .
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E folyó évi*

^ á magy. Jár. államvasutak vonalain és az általuk kezelt magánvasutakon folyt? évi október hé 1-én a téli menetrend 
^M^meíy jelenieg érvényes nyári menetrenddel szemben a következő lényegesebb változásokat tartalmazza:

A iWapesf—bfück.1 Vomilófe. Ä Budapest teleti 
újvárról este 9 órakor induló pvois tehervonatnAl Badar 
jestről Bicskéig a személyszállítás megszüntettetik.

A Komáromból Budapest keleti pályaudvarra éjjel 
10 óra 50 perckor érkező vonat teljesen, a Budapest keleti 
pályaudvariból d. u. 2 óra 25 perckor induló vonat pedig 
a bicske-kouaáromi vonalrészen forgalmon kívül helyez­
tetik. ’

Budaörs megállóhelynél az összes vonatok megállása 
megszüntettetik.

A Budapest keleti pályaudvarról az uj menetrend sze­
rint, este 9 óra 50 perckor í’ehringre induló wnatnál 
Budapest és Bicske között a szomszédos forgalma menet­
jegyek használata megengedtetik.

A Budapest keleti pályaudvarról szeptember hó 15-ig 
feste 7 óra 20 perckor Bicskére induló személyvonat októ­
ber hó 1-tól minden vasár- és ünnepnap előtti köznapon 
forgalomba helyeztetik.
s A budapest—esztergomi és bada-császárfürdé-kltérS— 
ó-budai vonalokon. Budapest és Pihs-Csaba között, valamint 
Buda-Császárfürdő-kitérő és O-Buda között a vasár- é„ 
ünnepnapi vonatok bezárólag november hó 25-ig marad­
nak forgalomban.

Piiis-Csaba-tábor megállóhelyen a vonatok megállása 
november hó 26-tól kezdve megszüntettetik.
C A gy5r-fehríngl vonalon. A jelenleg Fehringről Győrbe 
H. e. 11 órakor érkező és a Győrből d. u 5 óra 6 perc­
kor Fehringre induló gyorsvonat forgalma a szombathely- 
fehringi vonalrészen megszüntettetik. 
f A Szemerétől Győrig vasár- és ünnepnapokon közle­
kedő esti vegyesvonat forgalmon kívül helyeztetik.
v A pápa—csornai vonalon. Pápától Csornáig minden 
gardán egy tehervonat személyszállításra rendeztetik be.
/ A kls-cell—Csáktornya! vonalon a reggel Zalaegerszeg­
ről Xis-Cellre induló személyvonat teljesen, a Kis-Cellről 
Zalaegerszegre este közlekedő személyvonat forgalma 
pedig Xis-Cell és Kisfalud—Szent-lván közöli megszün­
tette tik.
/■ Az nkk—tapolcai vonalon. Megsriinteltetaek az TJkkról 
reggel 7 óra 56 perckor és este 8 óra 5 perckor induló 
ivegyesvonatok és helyet tök az ükkról reggel 6 óra 
BO perckor és este 7 óra 20 perckor induló uj vegyesvona- 
jíok helyeztetnek forgalomba.
-< A törje—balaton-szi-györgyi vonalon a jelenleg este 8 óra 
S3 perckor induló vegyesvonatnak forgalmon kivül való 
helyezése mellett az onnét este 6 óra 9 perckor indítandó 
S3 vegyesvonat helyeztetik forgalomba.
/ A budapest—marcheggi vonalon. A Budapest nyugati 
pályaudvarról d. u. 6 óra 16 perckor Bécsbe induló és az 
onnét este 7 órakor Budapestre érkező gyorsvonatok 
kieérletképen szeptember hó 80-án túl is forgalomban 
hagyatnak,

A májas író 1-től, illetve 15-tflI és junius hő 1-től 
Budapest és Érsekújvár, Budapest és Párkány-Nána, 
Budapest és Nagy-Maros, Budapest és Palota-Újpest 
között csak a nyári menetrend tartamára forgalomba 
helyezett naponkénti, illetve vasár- és ünnepnapi helyi 
vonatok megszüntettelek.

Megjegyeztetik azonban, hogy a jelenleg Párkány- 
JTánáról este 6 óra 20 perckor Budapestre induló helyi 
Személyvonat Nagy-Marosról Budapestig a téli menetrend 
tartama alatt is forgalomban fog maradni, úgyszintén 
fentarlatik Budapest és Palota-Újpest között a Budapest­
ről jelenleg este 9 óra 25 perckor induló és ide éjjel 
10 óra 6 perckor visszaérkező hclyironat is, Budapest és 
Vác közölt ostóber és április hónapokban egy-egy uj vonat 
fog közlekedni, mely Budapestről este 8 órakor fog 
indulni, illetve Budapestre éjjel 10 óra 15 perekor fog 
érkezni.

A Budapestről reggel 7 óra 30 perckor ős d. u. 1 őrá 
'45 perckor induló és Budapestre este 9 óra 26 perckor 
érkező gyorsvonatok Nagy-Maros állomás helyett Nagy- 
Maros-Visegrádon fognak megállani.

A Budapestről d. u. 1 óra 46 perckor Bécsbe induló 
és onnan d. u. 1 óra 60 perckor Budapestre érkező gyors­
vonat Tőt-Megyeren csak feltételesen áüittatik meg.
, ^Ugyanezen gyorsvonat Vácon ismét rend es 1 percnyi 
tartózkodást nyer és o vonatnál Vácon, Nagy-Maros 
,Yis%rn:don és Párkány-Nánán a leszállás is megengedteti-

A párkany-nána—garnmberzencel vonalon. A Garam- 
Berzencéről jelenleg este 7 óra 52 perckor Párkány­
it anára érkező vegvesvonat Léva és Párkány-Nána között 
mint személyvonat fog közlekedni és Párkány-Nánára már 
este 6 óra 63 perckor fog megérkezni, miáltal csatlakozást 
nyer Csatán az uj menetrend szerint d. u. 5 óra 43 perc­
kor Balassa-Gyarmatra induló személy-, illetve Párkány- 
Nánán az este 7 óra 28 perckor Zsolna felé induló gyors­
vonathoz. eJ

A Párkány-Nánáról a téli menetrend szerint d. u. 4 óra 
23 perckor Léva, illetve Garam-Berzence felé induló sze­
mélyvonat Csatán csatlakozást nyer a Balassa-Oyarmat 
felől a téli menetrend szerint d. u. 6 óra 32 perckor oda 
érirező vegyosvonathoz.

Az érsekujvár—nagysurány—kis-tapofesányl vonalon
A nagy-surány—kis-tapolcsányi vonalon ez idő szerint köz­
lekedő összes személyszállító vonatok közvetlenül Érsek­
újvárról kiindulólag, ilietvo odaérkezölog fognak közle- 
lekedm.

A galánta—zsolnai vonalon. A Berlin—Budapest keleti 
oxpressvonatok télen át Pöstyén és Tepla-Trenesée- 
Teplic helyett Vágujhely és Trencséa állomáson fognak 
megállani.

A Budapest—Galánta—Zsolna között közlekedő, Buda- 
pesfoől este 6 óra 15 perckor induló illetve Budapestre 
téieepetrend szerint d. e. 9 óra 40 perckor érkező gyors­
vonatok Nagybittse—Prcdmér áüomásoa feltételesen meg- 
áJJittatnak.

A budapest—ruttkai vonalon. A Budapest kefofi pálya* 
udvarról d. u. 3 óra 45 perckor induló gyorsvonat Gödül" 
lön csak felszálló utasok részére feltételesen fo" meg- 
állanL °

A zőlyom-bráző—erdflkiiz-tiszolcl vonalon a vasár- és
ünnepnapokon este Zólyom-Brézóról Breznóbányáxa köz­
lekedő vegyesvonat forgalmon kivül helyeztetik:

A miskolc-kassai vonalon. Az éjjeli személyvonatok 
Buzafa'va 235. sz. őrház feltételes megállóhelynél nem 
fognak megállani.

A mlskolc-fiileki vonalon. Bánrévétől Miskolc gömőr{ 
pályaudvarig egy tehervonat személyszállításra rendez* 
tetik he.

A ferenc-felep—lucla bányai vonal személyszállításra 
rendeztetik be Szepsitol kiindulólag Lueia-bánváig és 
vissza egy-egy személyszállító tehervonat fog III. osztályú 
személykocsival kisérletképen forgalomba helyeztetni.

A budapest—Szolnok—predeáli és budapest—arad— 
t5vi8i vonalakon. A jelentig Budapest és Predeái között 
Aradon át mindkét irányban közlekedő gyorsvonat Buda­
pest és Szolnok között a kolozsvári gyorsvonattal egye­
sítve fog közlekedni. Arad és Predeái között pedig forgal­
mon kivül helyeztetik. ”

Forgalmon kivül helyeztetik továbbá a Mária-Radná- 
ról Aradra vasár- és ünnepnapokon közlekedő esti helyi 
vegyesvonat. 1

A Predeálrő! Kolozsváron át Budapestre reggel érkező 
gyorsvonat felszálló utasok részére Tápió-Szele állomáson 
is feltételesen meg fog állani.

A Budapestről reggel Gyulafehérvárra induló gyors­
vonat Kürtig állomáson rendesen meg fog állani.

A Püspők-Ladányból jelenleg reggel 4 óra 36 perckor 
Szolnokra induló helyi vegyesvonat a téli menetrend sze­
rint reggel 6 óra 41 perckor fog indulni és Szolnokra d. e.
8 óra 26 perckor fog érkezni.

Végül a Tövisről este Aradra érkező személyvonatnál 
Mária-Radna és Arad között a szomszédos forgalmú menet 
és menettérti jegyek használatára fennálló korlátozás októ- 
ner 16-tól kez-Wőleg hatályon kivül helyeztetik.

A püspKk-ladány—k6r8smrz5! vonalon a Kőrösmezőről 
d. e. 9 óra 30 perei--* du'o és az oda csfe 7 óra 30 perc­
kor érkező gyorsvonatok forgalma a mánnarossziget— 
kőrösmezői vonal részen megszüntettetik.

A dsbrccsü - füzes abonyi vonalon a Füzes-Ab onyből 
'réggel 4 óra 23 perckor uduló és az oda reggel 7 óra 
33 perckor érkező v egyes vonae’ forgalma Í'üzes-Abunv 
és fisza-i’üred között >aegszüntettetik. '

on A 6rf>ss5-7Crnesti vonalon. A jelenleg d. uTU 
30 perekor és este 9 óra 15 perckor Brassóból induló, 
va.ammt az oda este 8 óra 34 perckor Zermest felöl érkező 
vegyesvonatok forgalmon kivül helyeztetnek, ellenben eev 
UJ vegyesvonat helyeztetik forgalomba, melv Brassóból 
d u. 6 óra 10 perckor fog mdulni és Zerneslre este 6 0» 
43 perckor fog érkezni.

A nagy-szeben—olthid-kiférS—verestorony vonalon É
tivm'he1;=zTcteerrP0k0n LÖZleLed<> V0nal0k **<Nmo»

A budancst—orsóval vonalon. A Budapestről jelentei 
este 9 óra 5 perckor Ceglédre induló helyi személyvonat 

I.° 6r®, 20 perckor fog indulni és forgalma * 
Cegléd kis-kun-félegyházai vonalrészre is ki terjesztetik

c/V'^-Mo'nok1 vona'on. A jelenleg Ceglédről esté 
□ óra 40 perckor Szolnokra induló személyszállító feliem 
vonat Ceglédről, csatlakozólag a Budapest felől érkező 
esti személyvonathoz, már este 8 óra 51 perckor f 
indulni és Szolnokra este 9 óra 65 perckor fog érkezni e 
ott csatlakozást talál az éjjel 10 óra 37 perckor Debrece 
felé induló személyvonathoz.
,, A, kis-kun-félegyháza—kis-kun-majsai vonalon. Kis-Kunl 
Maisáról a reggeli vegyesvonat már reggel 3 óra 35 ner2 
kor fog indulni és Kis-Kun-Félegvházán az onnét reg-ot

,A "crsec—maros illycl vonaton. Lúgostól BuziásfüA 
dőig és Bunáslflrdőtöl Gáttá,áig egy-egy tehervonat szőj 
mélyszalfoVsra rendeztetik be.
. 4 Buziásfürdöt« Gattájáig közlekedő ttj vonat GattÍJ
ján az 5011. számú vonathoz csatlakozva Yojtekeu áí! 
közvetlen összeköttetést fog létesíteni e vidék és Temesr 
vár között

A budaoest—fiumei vonalon. A Budapest keleti pálya* 
udvarról este Uj-Dombovár feló közlekedő közvetlen vonat 
a téti menetrendnél már este 9 óra 20 perckor íotr 
indulni. - *-

A vasár- és ünnepnapokon Fiume és Dtinice. között 
közlekedő két helyi vonat megszüntettetik. ^

A dugoselo—novska! cs banovajaruga—pakrád vonalakoit 
A Dugoselo és Pakrác között mind a két irányban kö*3 
lekedő közvetlen személyvonat megszüntettetik, elleni 
ben Banovajaruga és Pslcrác között mindkét irányban! 
egy-egy vegyosvonat ismét forgalomba helyeztetik.

A Zágráb—Csáktornyái vonalon. A jelenleg Csáktomy© 
ról Zágrábba d. e. 10 óra 35 perckor érkező és az onnét! 
Csáktornyára d. u. 2 óra 66 perckor induló vegycsvonaí 
személyvonattá minősíttetik. í»

E vona t Csáktornyáról úgy fog indulni, mint jelönié 
Zágrábbá azonban d. e. már 9 óra 46 perckor fog ér! eztt* 
és a jelenlegi csatlakozásokon kivül Zágrábban még al 
személyvonatiioz Fiume felé is nyer csatlakozást

Az ellenvonat Zágrábból d. u. 4 óra 25 perekor foil 
indulni és Csáktornyára este 9 óra 40 perckor foS 
érkezni.

A jelenleg menetrendből a téli menetrendbe valS 
műtétit6 n6ZTe “ utazókűí<lll8é8 a kővetkezőkre tigyelJ

A budapest—arad—tövis—predeái! vonalon a Budapest 
keleti pá yaudvarról szeptember 30-án d. u. 2 óra 15 perc­
kor induló gyorsvonat már csak Tövisig fog közIoliLdnU 
míg a predeái—; -ad—budapesti iránvban közlekedő 
CToravonat a szeptember 30-áról október 1-érehajló éjjj 
len Predeái és Arad között már nem fog forgalomba,
foginduíni.’ hanCm október hú 1-én reggel csak Aradról!

Az uj menetrendre vonatkozó részletes adatok úgy 
mono rend hirdetményből, mint a személypénzt,árié 
menet jegyirodák és egyéb elárusító helyeken 30 fűiéi
kapható mcnetrendkőnyvecskúkből vehetők ti./ ’

Budapest. 1901 szenteinher hé 2.

(Dlárüiromás nem'dijaztetlt^'
Az í<r»*<ialíeA5$


